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Abonnement3prleid
fite bad Duartal: 1 Mar? bei Abholung,
1 Mart 20 Pfg. durd) den Herumtriger.
1 Mart 25 Pfg. durd) die Poft.

Fiir den Monat Dezember werben Wbonie-
mentd auf ben ;

NY . ¢

Sterieburger Correfpondent”

gum Pretfe von 40 vefp. 42 BY. von affen

Poftanitalten, Boftboten, fowie in der Gp-
pedition entgegengenomtuten.

Jmfevate finden bei der grofen Yuflage

be3 Blattes bie ywedentipredfendite Rerbreitung,

“y* Weder Bier- nod) Tabefftener.

Die Freunde der Bierfteuer Haben unvermuthet |
Unterftiigung gefunden. Graf Caprivi hat im Juli
1893 ausbriidlid) ecflizt, eine hohere Belaftung bes
Bieres behufs Dectung der Ausgaben des Militir-
gejepes folle micht vorgefhlagen iwerden. Die
,Strenzstg.” Batte darin mur ‘eine perfonlide G-
Havung De3 damaligen Reidhsfanzlerd gelefen. €3
ift Dann baran erinmert worden, daf auf eine An-
frage De3 Ubg. MRidert ber Reichsfanzler bdie An-
nabme al8 rithtig anevfannt fat, daf feine friifere
Crfldrung im Namen dev verbitnbeten Regierungen
abgegeben mwovden fei. Jn einigen Beitungen wird !
barauf geantwortet, Graf Caprivi Habe bie Unwafe- |
beit gefagt; er habe nicdyt bas Redyt gebabt, bie in |
Rede ftehende Cufldrung fitr eine im Namen der
verbifnbeten Hegierungen abgegebene u bezeichmen;;
die Hegierungen feien alfo durd) diefelbe nicht ge-
bunben. Dagegen ift baran zu erinuern, daf die
Anfrage des Ubg. Ridert, betreffend bie Bejdaffung
Dev Weittel gur Dectung der Mefhrausgaben in Fol
Des Miilitdrgefeses feineSwegs eine ben NReichs- &

i

) famler dibervajdjende gemefen ift.  Der Frage-
[‘ jteller hatte vor ber Gibung den Reichsfansler |
§ benachrichtigt, e er eine jolde Grffarimg ver- |
langen twiitbe. ®raf Caprivi war aljo vorbe- |
eitet und bag war aud) der Grunbd, weshald feine |
fnappe Antwort, daf die Vorausjepung bes Frage-
jtellers besitglic) ber Bindbung der Regierungen nidjtig
fei, von einem Theile des Haufed mit Heiterfeit auf-
genommen wurde. Gleichwohl fagt man, febenfalls
hot ®raf Caprivi auf die Bierjtewer nur verzichtet,
infoweit e fid) um bdie Decdung der RKoften ber |
Wilitirorlage handelte; es fteht aljo nicits ent- |
gegen, dafy bdie Bierfteer ur Durdfiihrung der |
Miquelfchen Reichsfinanzreform twieder aufgenommen |
witd. Formell ift dag richtig. Aber von Diefen |
Soften 1ft doch) bisher nur ein Fleiner Theil durdh |
y neue Cinnahmen (Borfenftener) gebedtt; ber unge- !
| bedte Refte von 30—35 Millionen entfpricht, wenn |
| wman von Ddem natiilicen Unwadjfen bder eigenen
! Ginnahmen be3 Reichs abfieht, ber Summe, weldje
im ndadjiten Ctat durd) bie Mehrbelaftung dez Tabafs
gededt werden foll. BWor Allem aber — e3 war
Dod) feine zufillige Abneigung gegen die Bierfteuer,
ber Oraf Caprivi duvd) den Berzicht auf die Bierftener
Fedjnung getragen hat. Selbft nicht zu militdrifchen,
im Jntereffe der Sicjerheit Deutfchlands nothwendigen
Ausgaben hielt man die Berdoppelung ber Braujteuer,
bie ja durd) die bamalige. Borlage beantragt war, fiir
3uldffig. Und nun follten wir diefe Stewer fitr geredjt-
| fertigter halten, wenn e3 fich) um bie fog. Finanzreform
| Bandelt? Jm Herbft 1892, ehe die Wilitdrvorlage an
| den eichatag fam, bat der , Reichsanzeiger extliven
| miiffen, Der Tabaf folle nic)t hiher belaftet werbden.
| Dann fam b3 Bier an die Reihe. Der Reicistag
wollte aud) bavon nid)té wiffen. Hitte man vor-
| Dergefefen, bap Finangminifter Wiquel, der nadh dem
| Ritdtritt des Frh. v. Malbahn die Jiigel in bie
| Dand nabm, wieder auf den Tabaf ausiicttormumen §
| twitvde, fo hitte der Reichstag gewif nidht verfehlt,
! fid) vor Der entfdjeidenden Abftimmung iiber dag
"‘ AMilitdrgefes deutlicher audzubdriicfen und ju erflizen,
| wir wollen wedev Bier- nod) Tabatjteuer. Ungedentet |
| lag bad fdjon in ber Formulirung der Nidert'jhen |
| Anfrage, Denn bdie Freilofjung  ber fdhwicheren !
| Sdultern jchlieBt eben jebe inbirette DBeftenerung, i
bie, wenn fie ertragaveid) fein foll, tmmer eine Be:
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| Wablveform eintritt. — Die {

enverbrauch fein muf, von vorn-
In diefem Sinne’ werden die Liberalen

fteuerung des Mafj
Gerein aus.

{an der Ublehnung ver Bier- und Tabafjteuer fejt
i Dalten, ofne beabalb ernfthaft gemeinte Finanzveformen

im Sinne ber BVerfafjung abzulehnen.

Bolitlidie Weberfidt.

Ocftevveidys Ungarn. Die Sdwierig-
feiten bder ofterreidijden Wahlreform
nody micht geloft.  Weinifterprdfivent Fitvft
Windifdgris ol aus rein perjonlichen Grinden
die Borjdlage Hohenwartd unterftiten, gegen bdie
felbft bas offizicfe ,Wiener Frembdenblatt” Ilebhaft
polemifict, indem e3 fiir eine breitere ®rundlage der
rifig im unga-
vifden Minifterium wird offi3io3 absuleugnen
verjud)t.  Dod) laffen audy die offizidfen Bejchwidy-
tigungatelegramme wifcien den Beilen Ilefen, daf

Weferle felbft feine Lage Feine3wegs als gefichert !

betradjtet. Die Verzdgerung der Sanftioninung der
Firhenpolitijchen Borlagen, fo heift es in der offi-

| gidfen Auslafjung, verurfacdje wohl Beunrubigung,

bod) Dalte man die Santtionivung jelbft fitr gefidjert.
Jn bem fitr durdjaud unwabrideinlidy gelfenden
Jalle bes Ausbleidens derfelben wire allerdings der

Riltritt des Kabinets unvermeidlid). Jedenfall3 Hat |
ber Bwifdenfall in Debrecsin in Wiener Hoffreifen |
arg verftimmt und willfommenen Anlaf gegeben, die |
Sanftionirung der Kivdjengefese nod) weiter hinaus-
sujdhicben. — Frang Kojjuth, deffen Anbinger |

im Weinraufd) auf dem Bantet in Debrecyin fid) 3u

Ungebiihrlidyfeiten gegen die Dynaftie inveifen liefen, §
§ fud)t buvd) evmeute @Qunbdgebung unterthiinigfter
Lovalitdt den peinfichen Cindbruc jener Scenen ju i
vevwijdjen. Jn Nyireghhaza bradite ev einen Toaft i
Cr erfiille eine |

auf Dden ®onig von Ungarn aus.
patriotijche SPilicht — mwenn er durd) feine forte
mifrend wieverholten Lonalitits: Runbgebungen aud
a8 lepte MiBverftanduif, wie s in Debrecsin
entftanden jei, befeitige. Diefes Mifverftandnih habe
nuv entjtehen Fonnen, weil ber Saal, wo bas Banfet
ftattgefunben BHabe, fo lang unbd iiberdies fo lirm-
erfitllt gemwefen fei, bap die Bigeunerfapelle, weldje
am unterrn Gaalende  gefefjen, nicht Babe hiren
Ebnnen, baf am oberen Gaalende ein Toaft auf den
Sonig audgebradyt wiirde, gleichivie am oberen Enbe
Niemand Babe Hiven fonnen, daf die Sigeuner ein
Sdymabhlied fpielten. Er erbebe fein Glas auf bas
Wohl des gefronten Ronigs von Ungarn. (Braufende,
langanfaltende Glienvufe.) Weiter wird gemeldet,
Dafp Dber politifdhe Gernegrof fich endlich befonnen
und in Folge der durd) den Debreciner Swifcheniall
aufgeregten Stimmung der Bevblferung die Fout-
fepung feiner Reife aufgegeben Hat.

Frantreid). Die Berathuung der Mabda-
gagfarcredite begann am Donnerstag in der
frangofifchen  Deputirtenfammer.  Cinige  NRebner
{prachen gegen bie Borlage unbd hielten eine blofe
Demonftration gegen Madbagasfar fifv audreichend,
tibrend von anderer Seite fiir die Vovlage die
colonialen Anftrengungen von England und Deutfch-
land in3 Feld gefithrt wurben.

Griehenland, IndergriedijdenRammer
ift e8 am Mittwod) bei der Cinbringung des Budgetd
techt lebhaft augegangen.  Frifupis’ vierftindige
Reve erfubr, wie die Voff. Btg. meldet, fortwihrend
beftige Untevbrecjungen feitens Rallis, Karapanos
und anderer, fowie durd) aufgebrachte Protefte der
Meinifteriellen. Teifupigdgabzu,dbafGrieden:
Land banfrott wire, bdied fei dem Mangel an
Golomiinze uzujchveiben, die sur Crfiillung der aus-
wittigen Berpflichtungen usthig fet. Der Banferott
fei thatfacyli) vollzogen feit Der April 1893 er-
folgten Auggabe ber RKapitalifationsanfeihe. Be-
sliglic) berwiedevanfgenommenen Berhand=
lungen mit Den auswdrtigen ®laubigern
exfldcte Trifupis, baf nur die Forderung der 1
gabe per Jievenuen unbedingt unannehmbar fei.
deutete an, baf eine enbdgiltige o
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entweder durd) ein Uebereinfonmen oder durdy felb=
ftindige Sdritte der Regierung.

@paniess, Ueber die Hinvidtung des
Anardiften Salvabdor, die in Barcelona am
Weittwod) exfolgte, verlauten folgende Cingelheiten:
Salvadord Hinvigtung war fiiv 8 Uhr angefagt
worden; in der Nacht fam jedod) der Befehl, die
Dinrichtung bereitd um 5 Ubr friih su vollzichen,.
da die Behorben erfahren hattenr, daf die Anarchiften:
eine fundgebung planten. A8 Salvador vom:
Sdarfridyter abgeholt wurbe, rief er: ,Hod) bie
Unarcjie! Schade, daf durd) meine Bomben nicht
die ganze Bourgeofie in die Luft flogl” Sobdann
Datte ber Bevurtheilte einen neuen Tobjudiitsanfall
und mufite sum Richtpla gefchleppt werden. Seine
leten Worte waren; ,Kamevaden, racdht meinen
Lod ! Gieben Anavdjiften, die nad) der Hinridjtung
+DHod) Salvador!“ riefen, wurden in Barcelona
i verhaftet.

Rumdanien. Der tuminijhe Budgetabfdup
fitr 1893/94 Hat einen Ueberfdhuf von 20 341 929
Fres. ergeben.

Samoa. Auf Samoa droht der Kamypf
bald iwicher von Jewem zu entbrennen. RNad)
Meelbungen aud Apia vom 7. d. M. Berrfht auf
ben Jnjeln grofe Crregung, da bie Aufftindifdjen
feinestvegd dabin gebradit vourbem, fich zu unfer-
werfen.  Man Dielt den Sturz der Regievung
Pealietoa’s fiir fider. Gin englifhes und ein
beutjches Rriegs|chifi befinben fich in Apia.

Oftaftatijdier Neicgdidanplal, Auf dem
oftafiatijdien Sriegsjdhauplas dauern die Kampfe
um den dinefifden Kriegshafen Port
Arthur, deffen AuBenwerfe bei Rintfdow und
Zalienwan fid) bereits in ben Hinden ber Japaner
befinden, fort. Der den Chinejen augenjdeinlich
febr woblgefiunte Gorvefpondent bes »Jeuterfden
Bureaus” in Port Arthur meldet unter dem 19. b.:
In den Stvaen fieht man nidhts al3 Soldaten.
Die Garnifon befteht aud 20000 Mann aus dem
Qoroen, bie gut bewaffnet und einegerzivt find.
€3 ift veichlic) Munition vorhanden; bdie Feftung
gilt, wenn bie Garnifon fie vertheidigt, fir unein-
nehmbar.  Die Lebensmittel reidjen auf fechs Woden.
Jtac) anderen Meldbungen foll e3 indef den Chi-
nefen an Sebendmitteln und Waffer fehlen. Bon
ber Seefeite aud ift Port Arthur vollig durd) bdie
japanifcie Flotte blofirt, wihrend der HReft der =
nefijden Flotte nad) wie vor unthiti im Hafer
vort Wei-hai-wei liegt. — Ein in Weoji eingetroffenes
Dampfer beridjtet, bis zum 19. b. M. fei Fein
Sturm auf Port Avthur gemad)t worden. Seitdem.
Daben inbef bdie Japaucr wicderholt Angriffe auf
bie djinefijden Schangen gemad)t.  Wie bag
»Jeuteride Bureau”, defjen Nadyrichten vom Rriegs-
Idauplal fid) bisher nidjt eben al8 fehr suverldijiq
erwiejen haben, melbet, ftiirmten bdie Japaner vier
Meal; bet dem erften Weal wurden die Vorpofter
ber Chinefen zuriicigetrieben, die drei anderen An-
guiffe wurden abgewiefen. €8 findet eine anhaltende
Ranonade ftatt; feit dem 20. b. mittags 12 Uphr
fanben bie Japaner Verftaviungen, fie viethen einem
englifdien Sdiff, fid) aus dem Beveich ber Ranomnen
suriiczusiehen, da die japanijdie Flotte die Forts am
21. b. bombardiren werde. — Rad) einer Meldung
ves , Reuterjchen Buveaus” aus Yofohama ift ein
brittes japanifdes Armeecorps aug Ujina,
bem Pafen von Hirofhima, in 40 Zrangdportchiffen
abgefegelt. Der Beftimmungsort ift unbefannt, wie
¢8 Deipt, wiven die Truppen fiiv die Opevationen
| am Yantfe-Riang beftimmt. (2) — Der japanijce
Finangminifter madjt die Emmiffion einer weiteren
Hate von 50 Millionen Yen der bereits genehmigten
Rriegdanleihe befannt. Der bisherige gejammte
Unleihebetrag erveidht hievmit 80 Millionen Yen, —
Der Correfpondent eivier fapanijen Seitung  und
fapanifdie Heer be-
von den Chinefen gefangen genommen
t wordenr. — Nadf c Meldung bes
fden Bureauz aus Tientfin vom 22, o, it

Teiteten,




ber Bollcommifjar Detring nad) Japan abgereift, um g

foegen ber Friebensbedingungen ju unterhandeln.

Dentidland.

Berlin, 24. Noy. Der Kaijer hielt geftern
und Heute im Leplinger Forft Jagden ab und Ffehrt
Heute Abend 101/, Whr nady dem Newen Palais
suriid. — Wie die ,Dang. Jtg.” aus Kiel meldet,
titd der Kaifer am Montag Den 26. b. M. gur
DVereidigung der Davinevefvuten dort eintreffen.

Auf Befehl ded RKaifers romrde diefer FTage ben |

Wittwen bded bei der Rataftrophe an Bord bes
Panzer|difies ,Brandenburg” verungliidten Werft-
«arbeiter eine einmalige Unterftiigung von je 150 MWk
auggeahlt.

— (Raifer Nitolaug I. von Rufland)
ijt, wie da3 ,Milithrwodenblatt” mittheilt, aum
‘Chef ves Raifer Alerander-Garde-Grenadier-Regi-
mentd Nr. 1 ernannt worben.

— @u3bemuneuen Reidhgetat) DieCin-
fiihrung der Dienftalterdftufen fir die
SBoftbeamten, welde im neuen Gtat enthalten
ift, umfaft, wie da3 ,BVolf” mittheilt, folgende
Beamtentlaffen : 1) angeftellte Poft- und Telegraphen-
Affiftenten, 2) Ober-Poit- und Telegraphen-Ajfiftenten,
3) ‘Pojtvertoalter, 4) SRangliften und Bureau-
Affiftenten bei den Ober-Poftdivectionen, 5) Pojt-
amd Telegraphen-Secretive, 6) Ober-Pojt-Secretire
und Ober-Telegraphen- Secretive.  7) Poftmeifter.
Gitr die Afjiftenten-Klajfe (1—4) werden Ge-
Hlter von 1500 —2700 Marf vorgefehen ; und zwar:
in den erften 18 Jahren alle drei Jahre um je
200 Marf, dann um 100 Marf big zum Schluf-
gebalt fteigend. Fliv Ddie Poft- und Tele-
graphen-Gecretdre find Gehilter von 1700—
3500 M. vorgefehen. Die aus bder Eleventlafje
GHervorgegangenen Secretiive erveichen den Meiftjop
nac) 24 Jahren. Der Meiftfap bded Gealtes fitv
Dberjecretire (feither 3600 IME) foll erhoht
werden. Ferner verlautet, baf eine grifere Anzahl
von Gtellen fiir angeftellite Ajfiftenten und DObers
affiftenten im neuen Ctat audgeworfen find.

— (Der nene landwirthidaftlidge Mi-
mifter Frh v. Hammerftein-Lorten), der
fich aur Beit in Haunover befindet, um feine Ueber-
{iedelung nad) Berlin vovzubeveiten, Hat diefer Tage
bei einer Abjdjiedsfeier Des Ranalvereins fiiv Nieder-
fachfen und Des Ausfhuffes zur Forderung bes
Rpein-Wefer-Clbe-Ranald eine Anfprache - gehalten,
in der ec verfprad), auch in feiner neuen Stellung
fitr bie Sacje ded Mittellandfanalsd thitig su
fein. ,Die widtigite Aufgabe in unferem Staats-
ifeben, jagte dev Minifter, ift jept, unjeve Berfehra-
egichungen. 3 forbern und u beffern, neben ben
Gijenbahnen bdie Wafferftrafen, die gegeniiber ben
‘Favifen der verftaatlichten Gijenbahnen ein widjtiges
QGorrectiv Dbilben. Seitbem wir ein gemeinjames
deutjhes DVaterfand Haben, ift e8 unendlic) viel
bringender afs in fritheren Beiten, Berbindungen
awifden Nord und Sitd, wifdhen Oft und Weft
Bevzuftellen. Der Mittelandianal ift hierfiiv eines
ber widitigiten ®lieder und bdie Gejunbdheit des
gangen Unternehmen3 ift e3, bie und in erfter Linie
gefordert Dat, bag lehrt fohon ein Bli auf bdie
Rarte! Weiterhin extheilte der Minifter den Agraviern,
bie in der leptenn Landtagsfeffion ven Gefepentinrf,
betr. den Ranal von Dortmund nad) dem Rbein
abgelefnt Haben, um die Juduftriellen fiiv ifre Bu-
fHimnung zu dem Hanbdeldvertrag mit Rufland zu
Beftvafen, eine jlechte Genfur, indem er bemerfte:
,3m vorigen Jahre Bat man thoridter Weife
verfucht, eine Scheidewand wifden Jnduftvie und
Qanbdwirthjdaft su ervichten, das ift abjolut verfehrt ;
im deuthen BVaterland jollen fih Jnduftrie und
Lanbdbwirthid aft nicht betampfen, fondern mit ver-
cinten Rvaften dem gemeinfamen Siele, dem Wohle
9e3 Ganzen nadfireben.” Diefe AeuBerung bes
Minifters v. Hammerftein ift gevade in diefem Augen-
Blid von Jnterefe. Anliplih der Crnenmung ded
neuen  landwirthdaftlichen Minifters Datte bdie
»Boltaw. Correfp.” bie Befitrchtung audgefprodyen,
durd) den Eintritt des Herrn b. Hammerftein in den
‘Rath der Krome werben den landwirthichaftlichen
Sntereffen ein hoheres Maaf von Forderung su Theil
Avetben, wihrend IJnbuftvie, Handel und Gewerbe,
‘weldye eines fo bevedten Vertreterd an mafgebender
Gtelle entbehren miiften, zu wenig beriidfichtigt
werden mocjten.  Die Orgarne ded Bunbved der Land-
wirthe waven nicdht tenig entriiftet iiber biefe Ans-
{fprache de8 Organ3d der Jnduftviellen; fie blieben
ipabei, Daf die Grofinduftriellen die Landwirthidaft
0iipiet?, mit ben Freifinnigen gemeinjome Sadje
gemacht und fich durc) die Hanbeldvertrige ,eine
Gyrtrawur]t gebraten Hatten”. Der Generaljecretdr
es Gentralvereind deutfher Jnduftrieller, Abg. Bued,
Hat dann verfucht, Den Ugravierm gut zuzureden,
inbem er fie Davan evinuerte, dafy der Gentralverein
wor bem Abjehluf Des Hanbelsvertragd mit Oefterreid)-
Ungarn evf(dct Habe, Die Jnduftrie wiinjde Feine
Bortheile auf Kojten der Landwirthidaft; was aber

bie Induftriellen nicht abgehalten Hat, energifd fiir
ben Abjhlufy ded8 Panbelsvertragsd mit Rupland
eingutreten, Was werben die Agvarier dazu fagen,
bak der neue landwirthidaftliche Minifter ihr Ver-
balten gegeniiber ber Ranalvorlage fitv ,thoricht”
exfldvt und ben ben Agraviexn unverftindliden
Grundfap aufitellt, daf Juduftriec und Landwirth-
fchaft it veremniten Rvdften dem Wohl bes Gangen
nadjguitveben hitten? So fprad) Herr v. Heyden
oud). €8 Dot ja foft den Unidjein, al3 ob Frhr.
v. Hammerftein fein vidtiger Agravier fei,

— (Die ,fKreuzzte.” weifedbeffer) Die
Behauptung des , Hamb. Corr.”, tiof ber Cr-
nennung ded Frh. v. Hammerftein-Logten jum lande
witthjhaftlichen Minijter Hhabe der Antrag Kanip
feine Ausficht auf Berwirtlihung, weift fie mit
einigen nidjtdfagenden NRedensarten uviid. Dann
aber verfucdt fie eine agrarifdje Jnterpretation Der
Hannoverfden Hebe ded Minifterd v. Hammerftein.
Den Sap: ,im vorigen Jahre Hat man thoridhter
Weife verfudht, eine Scheidewand awijchen Jnduftrie
und Sandwirthjdaft zu evridten; bdad ift abjolut
verfehrt; im beutfchen Baterland jolten fidh Jndu-
ftrie und Landbwirthidjaft nidyt befampfen, fondern
mit vereinten Rrdften dem gemeinfamen Biele, Dem
Wohl des Gangen nachftveben”, will fie nicht auf
bie Ablefnung der Canalvorlage im Abe
geordnetenfhaufe besogen wiffen, die befanntlich unter
Deftigen UAngriffen gegen die Jnduftrielen erfolgte,
weil diefe fiir ben ruffijjen Hanbdeldvertrag einge-
treten waren. Unter dem ,thovichten Verjudje” fet
bie Caprivi’jde Hanbelsvertragdpolitif,
bie der Landwirthidaft Opfer su Gunften der Jn-
duftrie aufetlegt habe, su verftehen. Diefe geiftreiche
Auslegung Hat wohl nur ben Jwed, die Unfniipfung
fite eine ernfte Berwarnung ded neuen [andwirth
{daftlichen Minifters ju bieten. Dag Agvavierblatt
fchreibt ndmlid): ,Andernfalld (b. h, wenn bder
Minifter das Berhalten der RKonjervativen in der
Ganalvorlage mifibillige) Hatte er befjer gethan, dasg
ofjnebin in Der lepten Beit bejonbders jdhwierige land-
wirthjGaftlihe Minifterium nidt angunehmen.
Gr it viel zu einfidtig, wm nidt ofmne
Weitere3 fidh Flav su machen, baf bie Stellung
eined  landwivthjdaftlichen Minifters, der al3
audgefprochener Segner der fonfervativen Parte
und bed Bunbed der Landwirthe auftreten wollte,
eine unbaltbare wdve.” Frh. v. Hammerftein Hat
in Derfelben Unfprade, bie er bei der Abjdjiedsfeier
der Canalfreunde gebalten hat, gefagt, ,ecbivmlic)”
wire der Mann, der, nachdemt er Minifter geworden,
bie Beftrebungen gur Forderung der Candle — in
Ddiefemt Falle hanbelt e3 fich um den Mittellandeanal
— preidgeben wollte.  Nacd) der Crflirung der
, Srewgsta.  fteht ' Frh. v. Hammerftein vor ber
Wahl, in feinem Sinme erbavmlich su handeln oder
fein Minifterportefenilleder ,Kreuzztg”
sut Verfiigung zu jtellen.

— (Untijemitijcher Borftop.) Das ,BVolf”
hat bie Hoffnung audgefprodjen, bie fonfervative
Sraction ded Reid)dtagd werde jdhleunigft den An-
trag auf BVerbot ber Jubdeneinwanbderung
einbringent, um die Stellung ded Fitrjten Hohenlohe
sunt Judenthum flar zu ftellen. ,Wir Fonnen vers
fidhern, jdyreibt bie ,Kreuztg.”, daf bdie Hoffnung
beftimmt in Crfitllung gehen wird.” Defto beffer.

— (Medlenburgifdesd) Dem in Maldjin
tagenben. Sandtag ift, der ,Poft” zufolge, eine
Regierungsvorlage zugegangen, worin Steuer=
freifeit fiiv die Pringejfinnen beiber Medlen-
burg aud) nadh ihrer BVerheivathung gefordert wird.
Die Negierung vindizirt fich) das Redit, aud) ohue
Buftimmung ber Stinde die bisher gezahlten Steuern
suriidzugeben.

— (Berveiusdpolizei in Reup d L) Jn
Greiy wurdbe in der vorigen Wodje eine jozial=
demofratijhe BVerfammlung verboten, weil ,fie auf
ben Geburtdtag des bie Landegregierung fithrenden
burdylaudytigiten Crbpringen cinberufen war und in
Folge deffen ald eine Demonftration gegen a3
Fiirftenhaus angefehen werden miifte”.

— (Colontalpolitif) Der Gouvernent
in Rameran, Zimmerer, tritt, wie die ,Nat.2
Btg.” mittheilt, demmnddift einen Erholungdurlaud
an und foll fitr bie Beit feines Urlanb3 von dem
Lanbdedhauptmann von Togo, v. Puitfamer, vevtreten
werden.  Anfdeinend foll bdiefer Crholungdurloub
Den Niidtritt bed Gouverneurs einfeiten. — Auf
alfen Jnfeln um Reuguinea ift nadg Mele
bungen, die der von Nuftralien in Loudon ange:
fommene Poftdampfer , Adriatic” iiberbracht Hat, ein
allgemeiner Aufftand ber Cingeborenen
auggebrocdhen.  Allenthalben wurden die Curopder
ermordet und die Haudelsftationen ein=
gedjdyert. Nadjrichten von anberer Seite liegen
bisher nicdht vor. Namentlich verlautet aud)y nicht
bag geringfte Dariiber, ob bad beutihe Schubgebiet
pon Neuguinea felbft vom Aufftand unberiihrt ge-
Blieben ijt.

Proviug und Wmgegend.

1 Weifenfels, 22. Nov. Die Ummwanbd-
lung unferes Proghymnajiums fheint dem-
ndchit um einen Scjritt weiterriiden 3u wollen. Die
mit ber Borberathung diefer feit Jahren verhanbvelten
fdymierigen Frage betraute gemijchte Commiffion Hat
fidy fir die BVerwandblung in eine Oberrealfjdhule
mit ghymnajialem Unterbau fir Sexta,
Quinta, Duarta audgefprocjen.  Nunmehr Hat der
Diagiftrat 3u diefem Boridlage Stellung zu nehmen,
bann gelangt e8 an bad ‘Plenum ber Stabdtvers
ordneten und endlic) bedarf ber Befdhluf noch ber
®enchmigung des Provingial-Schulcolleginma, Db-
wohl nod) fo viele JInftanzen gehort werden miffen,
fann bdennod) gu Oftern £, J. die Umwandlung be-
ginnen.  Riinftig Hat {i) jeber BVater, wenn fein
©ofhn am Cnde Ddes Ddritten Schuljahres fteht, zu
fragen, ob er ihn der Dberrealjdule itberweifen oder
vqx& bier auf eine gymnafiale Bollanftalt fortnehmen
will.

+ Weipgenfelsd, 22. Nov. Die Rriegers
vereine in unferem Lanbireife, bdie lingere
Beit fdwantten, ob fie ber Gruppe ,Weifenfeld
©tadt” Dbeitreten oder ob fie eine eigene Gruppe
»Beifgenfeld Land” bilben jollen, Haben fid) nun-
mehr Dod) ju lepterem entjchloffen, {ind alfjo dem
urfpritnglichen Borfdylage des Besirtsvorftandes beis
getreten.  Am  vorigen Sonntag waren bdie Vor=
fienben bder [lindlidhen Rriegervereine bier in
,Sdumanng Garten” zu einer Berathung zufammen=
getreternn und haben ihre Gruppe conftituivt. Jum
Gruppenfithrer wurde Landwaifenhausdirector Beth=
mann-Langendorf, su deffen Stellvertreter Kamerad
Ranjdt-Uidterip gewabit.

T ©tolberg a/S, 20. Nov. Durd) die Stiirme
der lepten Tage ift die altehrmiirdige ,Hunrodsa
bude bet Stolberg, ein midjtiger Baum, deffen Keone
pem Mufifcorps oft als Orvchefterfip gedient hat, gu
Fall gebradyt worden.

+ Magdeburg, 20. JRov. ECin nidhta-
wiirdiger Bube feuerte geftern auf den Blig=
jug Berlin-Magdeburg-Kbln wijden Burg und
Magdeburg einen Schupab. Die volle Rehpoften=
labung brang, bdie Fenfter zertriimmernd, in die
Wagenabtheilung ein, in bder Staatsfecretir von
Gtephan Plap genommen Hatte. Bei feiner An=
funft bhier dufecte ber afte Herr mnod) fehr erregt,
baf, wenn er nidjt gefdhlafen, fondern feinen Plap
am Fenfter inne gehabt hitte, die Schrotladung ihm
fiderli) durch) den RKopf gegangen wire. — Der
Pagdeburger Centralbabnhof fjoll im
nidyiten Jahre nad) dem Mufter ded Hallejdhen um=
gebaut werden, fo dafp der Haupteingang nicht mehe
von der Bahuhoisftrafe, fondern durd) ba3 Portal
von Der WilhelmftraBe erfolgt. Die Rejtaurationss
rdume werden dann zu ebener Crde verlegh werben.
— Die legte, febr ftarf bejudjte Verfammlung desd
iefigen Handwerfermeiftervereins nahm ein=
ftimmig eine Refjolution babhin gehend an, Alles
bavan ju fehen, um eine Anufhebung ded Gefeses
itber die Sonntagdrube zuerlangen. Er wurde
allfeitiy Hervorgehoben, daf bie Sonntagdrube fehe
fdhddigend auf den Hanbdbwerkerftand wirte.

+ Biefar, 20. Rov. Das Dorf Gloine entl
violfert fih mit jeder Wodhe mehr und mehr.
Bweibdrittel der Cinwohner haben e3 jdhon verlafjen;
e3 find mur nod) neun Fleineve Befiger, bie thre
Grundftiide und Hoéfe nod) nicdht verfauft Haben.
Gin Theil ber Abgezogenen wird am 1. Degember
ben Betrag fiiv die verfauften Grundftiide audgezahlt
evhalten. Bum 1. April n. . miiffen, wie ber
,Deagd. Btg.” mitgetheilt wird, alle Wohnungen
gerdumt jein. Gegen bdie Befiger, die inzwifchen
nichgt verfauft Haben, wird wohl das Enteignungs-
verfafren eingeleitet werden. Schule und Rirdhe
bleiben einftweilen nod) in Gfoine, jo lange fich
nod) Bewohner dort aufhalten.

+ Rudolftadt, 22. Nov. Anf den Hihen
unfeve TWalbes, in der MNihe Dbes TWurselberges,
fteht nodh mandjer mehr alg 300jdhrige Baum-
riefe, Tannen, die wohl zu den groften, bie e
itberhaupt in Deutjdhlond giebt, gesdbit Yerben
biitfen. JNad) ihrer Groge unbd ihrem Umfange find
su evmifnen: ,Rouig” mit 47 m Hohe und 61/, m
Umfang; ,Cotto” mit 44 m Hohe und 5/, m
Umfang; ,Humboldt” und , Pfeiltanne” mit 42*/; m
Hobe und 5 m Umfang. Qeider fangen bdiefe
Pradyteremplare von Tannen nun dod) an, mehr und
mehr abzufterben.

T Raphittte, 20. Nov. Um lepten Freitag friih
war hier im Haus des Handlers F. Wad)gmuth
Fewer ausgebrochen, daf fehi jnell itberhand nahm
und aud) b3 anftofende Haus ergriff, jodaf der
Seuerjdein weithin fichtbar wurbe. A3 Kuviofum
mag Ddabei ermdhnt werden, dap die Drisfeuersvehr
mit ihver nemen Feuerfpripe Deahalb nichts
ausdjzuvidyten vermodte, weil die ganz neuen,
nod) ungebrauditen Sclaudje von Ratten vollftinbdig
gexfreffen waven!
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fteft nady mie vor “unﬂbcmnﬁm ba. |H1iind die Gigenfchoften en die Orig; berggnren.

R Qindern 005 Bahnen

feidht und fdhmerslos su Befrdern, Un-
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i . berigen Crzeugnifie diefer Fabrif, als ein glingender Crfolg ermiefen; biefelbe ift myf ergiiltig
.1;22::’ ﬁg?og,‘if g%‘é‘;,?,,',’&"ﬁ%‘dﬁ'&.f:n in der Conftritction, leidhit in ey Handhabung und unitbertrefificy in Leiftungsfibigteit.

AT a . . allein im Gtande die electromotori-
[ e 12 Millionen Original Singer Maschinen [es SOMIABRSE 1 Tiae)
A”Kgr.ﬂagﬂﬂ fiiv Den Haudgebrauds, Weifindherei, Damen-Confection 1md induftrielle Brede jeder Art im ?!':;emntm o Wﬁuﬁdet[i}eu"n
®ebroud), mehr al3 400 erfte Preife find denfelben verfichen mworden, fo jet mieder von WY., Ranigarageritr. 18
ife Der Gdtheit mit b alfenn Ausftellern auf der - H
1% bt s decieten Weltausstellung Ohlcago die hichste Auszelchnung: 54 ERSTE PREISE. St Meejeburg Gt gu Haben

und in aflen feineren Gefdhaften

fhL s giiMersebarg, Breite

it belden Apethekemn,

sirasse S.‘

Hievsn cine Betlage.




tingen
puien

ﬁn.
ine
l—u‘.’_
firme
e

as 85
ujers

g

Beilnge 3 Nr. 232 pes

iericburger Correfbondent”

vom 25, November 1894,

®o® Den Nudfidten ded neueften Kurfed

ftellt Abg. Dr. Barth in der lepten Nummer der
SMNation” ein wenig giinftiges Proguoftifon. Bei
der Berworrenheit der Partetverhiltnifie im Reichs-
tage' und der Sdjwddje der ehemaligen Trdger der
Rartellpolitit wiirden die neuen Steuerlentr, bdie 3ur
Fiibrung des Reicysjchifes berufen find, fchwexlich
Jteigung und Leichtfinn genug vexrfpiiren, wm in dem
bevridenden dicen "Nebel munter darauf o3 3u
fabren.  Allerdings Fonme bie Regierung in ber
Jrage der fog. Umftursgefepgebung nicht mefr suriict.
Nadyvem, fdyreibt Herr Vaxth, bereits eine Anzafhl
Jinifter auf dem Gebiet des Entwurfs umgefommen
find, muf man jdjon Unftands alber den Berfud),
bas Baterland au retten, weiter treiben. Daf man
fid) feitens ber Regierung aber ob biefer Borlage
ftart erhiven wird, ift faum angunehmen. Man wird
vermuthlidh) frof jein, mit quter vt davonzutommen.
Aber felbjt das ift nic)t gany leicht. FMur wenn e3
fid) um ette vecht unjchadliche weife Salbe Hanbelt,
it die Annahme im Reidystage einigermafen ficher.
Die Kunft wird davin beftehen, ein ®efes 3u formu-
liren, bag swar nic)is niigt, aber aud) nichts jhabdet

und da3 babei bod) mid)t fo lappifch ift, wm bie !

Deiterfeit Der Sostalbemofraten u ervegen,  ®elingt
3, untec Wabhrung des duferen Scheins, diefe un-
bequeme Erbidjajt su Hquidiren, fo witd man nody
einen weiten grofen Stein des Anftofes, die Steuer-
frage, au itberfpringen haben.”  Die Ansfichten der
Zabaffabrifatftenervorlage aber feien nid)t giinftiger
geworden, nachbem die Cntwidelung der Ctimafhmen
0e8 Reichs und Prenfens den Optimiften mehr al3
Den Peffimiften Recht gegeben Dabe. €8 liegt
darnad) auf ber Hanbd, daf, wenn die gegenmdrtige

Reidysregiernng fich nicht davauf befeyrantt, politifeh |
von Der Hand in den Veund zu leben, wenn fie den :

Ghrgeiy bat, noth mebhr su thun, al3 Bloz bdie

Wajdine nothbiiritig im Gange ju erhalten, ba3 |

@entrum gany over theilweife gewonnen werden |

mup. Aber audy ein folder Entjhluf ift leidhter *

gefaBt al8 auagefitfrt,
Windbthorft an der Spibe des Centrums, o wire es

Stinde nod) beute ein |

viellei)t moglich, mit bem Centrum — uiter echebs |
Tidjeren Opfern auf bem Gebiete von Kirdhe und Schule !
— u einem politifchen AbFommen 3u gelangen. Aber |
ein Politifer, der ivie Windhorft Brotura fiir fo !

{dywierige Transactionen bejdfe, ift in der Centrums-
preffe nicht mehr vorhanden. Die Mandorirfihig-

feit oe8 @entrums, die unter Windthorft wgewihulich |
grofy mwar, ift Heute gevinger, al8 bie jeber anderen ¢

SPartei.  Meit dem Centrum zu paftiven, ift deshalb
idhon an fid) ein fdwieriges Ding, feldft wenn bdie
Fiegierung gum weiteften Cntgegentommen bereit fein
fofite. Dies Cutgegentommen darf andeverfeits nicst
{0 weit gefen, baf die Rationalliberalen und bdie

Jreifonfervativen allzu ftart vor den Ropf geftofen |

werdeir.
find, jobald man {id) auch) nuv anjdict, die wvon
ben Rritifern des Caprivijdien Regiments fo ftitmifd)
verlangte ,3telberoufite und einbeitliche Politit” zu
verwirfliden. Daf durd) eine Reichstagsauflofung
dieje Schwierigfeiten Defeitigt wecden fonnten, ift
einftweilen nod) Hochft unwabricdeinlich).  Jmmerhin

Wan fieht, wie grop die Schwiertgfeiten *

wird ber Gedante, eine joldje Heroifche Kur u ver- |

fudjen, fich bald gemug aufdringen. Bunddft aber,

bi3 bdie Jteactiondve genug au Srdften gefommen

find, werben wiv ung im Neide wohl auf
Bariation der Taaffe’jdjen Politit des , Fortwuritens”
gefafst au madjen Haben.”

Broviug und Wmgegeub.

[] Halle, 23. RNov. Konigl. Cifenbahudivection
u Halle a. S.

eine

Die DOberbeamtenftellen werden

nad) der ,&.-8.” wie folgt befest werden: Prifident: !

Gebeimer  Hegierungdrath Seydel, feither im

Miniftevium fiiv offentliche Arbeiten in Berlin be-

fdhdftigt. = Bice - Prifidenten:  Oberregierungarath
Hermann, feither bei dem Fgl. Cifenbafhnbetriehs-
amt in Breslau, und Oberbau- und Geheimer Re-
gierungsrath Abrabham, feither bei dem Fonigl
Gifenbahnbetriebsamt in  Norbhaufen bejdhaftigt.
Suatglieder: Negierungsrath Sderinger (Glid-
ftadt), Regierungsrath S duly (RKoln), Regierungs-
tatlh) Nottebohm (Magdeburg), Regierungsrath

| fofnende Liebesglans entgegen, der von ber Rrippe ;
st Bethlehem in dem verheifungdvollen Trofte aus- |

Nierhoff (Defjau), Reg-Rath Gallo (Weifsen- |

felg), Regierungs- und Baurath Reuter (Brom-
berg), Reg.- und Baurath Reumann (Magdeburg).
Der Direction werben nod) itberwiefen die Regierungs-
affefforen Rabiersfi (Dalberftadt) uud Platho
(Palle). Die eingetlammerten Orte Deseichuen bdie
Drte der fritheren Thitigheit. Die Gifenbahndivection
Dalle wird in Besug auf Scyienenlinge die quihte der
bejtehenven Cifenbahnbivectionen in Deutfchland fein.

+ WeiBenfels, 21. Nov. Unfer landwirth-
fdaftlider Rreisverein begeht am 14, Des

§l 3embev die Feier feined 50 jihrigen Beftehens.

t Weihenfels, 24. Nov. Su einem Anfalle
von geiftiger @eftovtheit ftitrzte fich geftern Abend
gegen 8 Ubr eine junge, in ber Hobeftrafie wohnenbde
Dame aug der 3. Ctage auf dad Pflajter Herab
und war fofort todt. Das Midden war feit
Jabren geiftestrant und follte fest nach einer Srren-
anftalt itberfiihrt werben.

+ Raumbuvg, 21. Noy.
Orte Wettaburg ftarh eine im 84. Lebensjabre
ftehende Wittwe, die feit dem Tobde ihre3 Mannes
etwa 20 Jahre (ang deffen Aemter eines Gemeinbe-
bivten und Nadhtwichters unentgeltlich unbd ficherlich
aur Bufriedenbeit bev Einwohnerichaft verfehen Hat.
Jn ihrem Teftamente Hat fie dem Dorfe dann nody
ein Bermichtnif von 600 Marf ausgefept.

+ Geva, 22. Nov. Ein Lehrer der Baugewerfen-
jdule ju Untermbaus, Avdjiteft Horig, ift nad
voraufgegangener Riindigung  einfad) mit einer
griferen Sdyitlersahl der erften Rlafje abgereift, um
in Raumburg, wo ihm von Seiten der Gemeinbde:
behorden eine betrichtliche Hilfe sugefagt worden ift,
eine Avdhiteftenfdhule zu begritnden. Der Borgang
bitrfte ein geriditliches Nachfpiel Haben.

T Weimar, 23. Nov. Die Leidje bes Crvb-
grofhersogs trifft hier am nichten Dienftag ein.
Dic Beifepung foll dbann am Donnerdtag erfolgen.
Am 26. Jovember witd in allen Schulen, jotveit es
nidt fdjon gefdjehen ift, eine Feier sum Geddchtnif
ves Cntidylafenen unter Ausfepung des Schulunter-
tichts ftattfinden. Das grofherzogliche DHoftheater
bleibt bis auf Weiteres gejdhlofjen. TWie wir Horven,
fteht Ddie Wiedererdffnung nicht vor dem 2. De-
gember su evwarten, Auc) bann bleibt biz aur
Weihnadytdwoche bad Repertoiv auf Stiide ernften
Snbalts befchrintt.

T Upolba, 20. Nov. Bei den leten Hiev ab-
gehaltenen Gemeinderath@- ober Stabtverordueten-
wablen find die Sozialdbemotraten volljtindig
unterlegen und behaupteten feinen Sip.

+ Rafjel, 24. Nov. Der Mechanifus Loo3,
weldjer am 3. October feine Geliebte, die Todhter
eined biefigen Raufmanng auf ihr ausdriicliches
Berlangen erfdiofjen hat, ift, wie bevidhtet wird, u
4 Jahren Gefdngnif verurtheilt. Loos
Datte fic) felbjt in die Bruft gejdjoffen, ift aber
ieder Hergeftellt.

t+ Braunjdweig, 22. Nov. Bei dem gegen-
wirtig auf dem Domfriedhofe ftattfindenden MWmban
Des Hervigbenfmals hat fid) geftern Mittag ein
fchwerer Ungliictfall ugetragen. Die grofe Statue
ber trauernden Mufe war bereitd vom Sodel ent:
fernt, und es eriibrigte nur nod), den lepteren feit-
wirtd gu viiden. Wabhrend nun ein Maurer, Namens
Ritterbufch, von dem alten Mauerfundamente
auf ber Grabjtitte einige Steine wegftemmte, ver-
loren bie beiben 35 Gentner jdhweren Syenitblide
bag @leidhgewicht und begruben bden Weann unter
fid). Die Keiche ved Berungliictten, det im 26. Lebens-
jahre ftand unbd erft feit einem Jabre verheirathet
war, wurbe nad) dem Obductionshaufe gebracht.

t+ Dresden, 22. Nov. Der Ghef ver Fivma
€. Meyer & Co. in Piitten bei Konigitein,
Cmilian Meever, bat fidh Heute Nachmittag er-
fdoffen. Gr Bat bie Rataftrophe der ,Pirnaer
Beretnsbont” in bder Hauptiace verjchuldet. Die
beiben Divectoren der Pirnaer Vereinabant, Weif
und Ofnforge, wurben verhaftet und tnadh

Localuadrigten
Weerfeburg, ven 25. November 1894.

** Bum Todtenfefte! Dasd zu Cnde eilende
Rivdenjahr hat feinen lepten Sonntag dem An-
benfen der Dahingefdyiedenen geweiht. Gin
Fejt bes Tobes! Wie wunberbar it e dod) ges
ftellt! Das Feft ber Tramer und der [hmerzlicdyen
Crinnerung fteht fury vor bem Foftlichen Fefte der
Buverfidyt, furs vor der Jubereitung einer jonnigen
Bufunft: — bem Geborenwerden des Welterliers!
©o wehet fdon dem fhmerzlichen Fefte der ver-

ging: Geid getroft! e3 giebt ein Wiederfehen!
Das  Tootenfeft ift nidt allein  Denjenigen
geweiht, weldje in dem verflofenen Jahre aus
unferer  Mitte gefchieden find, Dderen
O®riber baftehen, befrdnyt vow unfever Liebe
und getrdnft von unfeven Thriinen, ed gilt allen
Denen, die wir je geliebt haben 1und die vou unfever
Geite geriffen wurden, ein Theil unferes eigenen

Lebend; e3 ift ein Feft aller Seelem, ein Feft un- |

wenn wir e al3

figtbaver Seelengemeinichaft.
eit aller jest be-

ein foldyes betrachten, al3
freiten Geelen, die aud ber rulielofen Crden-
pilgesfahrt su lichteven $Hihen, zu ihrer twabren
Hetmath emporgeftiegen find, fo muf aud) der nodh
frije Schmers fid) lindern und milber BWehmuth

Sm benachbarten

feifche 1

y Plap madjen. Unbd will cx uns dod) nicht freigeben,
; bev vergehrende, Summer um bdie Berlovenen, fo
mufy bie Arbeit, die fojtiihe Trdftevin, Delfen,
{ibn ju iiberwinden. S trewer Pflichterfiilung
| mitffen wir verjudjen, den Lebenbden zu niisen,
! bas ift der befte Baljam auf des Tobes tieffte
LWunben.
Jrof) ber Glaube, ber dem Staube
. Seben, Hofiming giebt!
Nein, fie haben nidyt begraben,
Was bas Hers geliebt.
Was wir bergen in den Sirgen
St der Erbe Rleid;
Was wiv lieben, ift geblichen,
Bleibt in Cmigleit.

** Laut Befanntmadjung des Biefigen Comitees
find sur Feier bes breihunbdertjdhrigen
Geburtstages Guftav Adbolfs vorldufig Dret
Auffithrungen des Guftav Adolf-Feftiniels
bont Prof. Thoma in KavlSrube auf ber Biihne
0e3 , Tivoli” hierfelbft in Ausficht genomnten und swar
am Dienftag den 11., Donnerdtag den 13. und Sonn-
tag ben 16. Deg., von abend3 7'/, bis gegen 107/, Uhr.
Die 50 big 60 im Stiide anftvetenden Perfonen
werben von  evangelijcien Gemeindegliedern unjerer
Gtadt dargeftellt; bdie Hauptrollen Iegen in be-
wibrien Handen.  Koftiinte und Fecorationen werben
vom Jnftitut des Hertn Semmler in Leipjig ge=
liefert und find durcjausd bhifforijdh.

*k Bur Warnung und Beadtung fitr die
Herrven Jdger fei Folgendes mitgetheilt: Auf
bie Klage der Polizei gegen einen mit Jagdidein
verfebenen Rentier wegen Gntsiehung bes Jagd-
fcheind, weil derfelbe in einem neben ber Rinbder=
ftube belegenen unverichloffenen Raune ein geladenes
Jagdgewehr Datte ftehen laffen, bas fid) entlud, als die
Rinder damit {pielten, Hat bas Obervermaltung3geridht,
tropdem der Schuf fein Unbeil angerichtet hat, mit
folgenber Begriindung auf Entziehung bdes
Jagdfdeines erfannt: ,Der Sagdidhein fanu
aud) folchen Perfonen verfagt vefp. iwieber ent=
sogen werden, beziiglich deren bie Bejorgnif einer
unvorfichtigen Fithrung der Scjufwaffe vorliegt.
@ine berartige Veforgnif ift ald vorhanben an-
ufeben, wenn Jemaud ein geladenes Sagbgewehr
iviederholt in Rdumen, weldje Kindern uginglich
find, unverwahrt Hat ftehen lafjen, und zwar felbjt
danu, wenn hierdurd) ein Ungliict bisher nicht ent-
ftanden ift, ober bie Unflage im Falle einer dadurch
entftandenen fabridjfigen Korperverlegung mit gericht=
licger Freifprechung geendet hat.”

** Gin auf die Unterfudyung des Fleijdes
auf Tridyinen bejitglicdhes bemerfensmerthes -
theil Bat fiirzlidy das Rammergericht gefallt. Gin
lanbdlidjer Befiter hatte ein franfes Schiwein jehlachten,
aber deswegen nid)t auf Tridyinen unterfuchen laffen,
weil €3 mur gur Fiitterung von Hunbden und Kasen
verwendet werden follte.  Das Kammergericht ver-
urtheilte den Angeklagten zu einer Mart Geldftrafe,
inbem e3 annafhm, daf nad) § 4 ber Berordnung
jedes zu fchlachtende Schwein, gleichviel ob e3 sur
Nahrung fiiv Menfdjen oder Thiere beftimmt fei,
vom Fleifhbejhauer unterfucht werben miiffe.

** Unteroffiziere und Mannjdaften
ber Randwehr zweiten Aufgebots siehen
fid) nod tmmer mikitdrijche Strafen dadurd 31, dof
fie eine gewiffe Veftimmung des newen Wehrgefetses
nidt beadjten. Wenngleic) diefe Mannjdjaften an
der Gontrolverfammlung nicht mebhr theilnehmen,
find fie boch mach wie vor verpilichtet, jeden Um-
3ug aud einent Orte in den andern, BVerdnderungen
ihre3 Familienftanded durd) Geburt und Tod bis
gum 39. Jabhre jevesmal bem suftindigen Besivks-
commando u melden.

™ Jm Wege ber Gefesgebung beabfichtigt bas
Rriegdminifterium fiiv die Hinterbliebenen von
Perfonen bes Soldatenjtandes vom Felbwebel
abwirts die Gewdhrung von BWittwens und Waifen-
geld eingufiihren. Bur Ermittelung der dadurdy Hem
Jeide erwadhfenden Ausgaben finb die General-
commandod angerwiefen worden, die ifnen u diefem
Bwed jugetellten Fragebogen son ben zugehbvigen
Zruppentbeilen und Behirden beantworten 3u lafjen.

™ Nad) einer neuweven Entideidung des
- preufifden Finangminifters unterliegen die
Beglaubigungen der Unteridjriften unter den Poft -
abholungs - Crildrungen einem Stempel
von 11/, NE.  ©8 werden daber: fortan; nur folche
Abholunggertlivungen mit bdiefem Stempel ange=

nommen. Bon einer Nadweidernenerung der bereits.

auggeftellten Abholungsertlirung foll “jedod) ab-
| gefeben yerben.

** Die Bermendung von Sprengftoffen
in Gteinbriidjen, bei Bauten und dhnlichen Betrieben
darf nad) ewmer Werfitgung der betheiligten preufi-
jen Minifter nur von folcgen Perforen vorge-
nommen twerben, die ein auf ifren Namen Launtenped
Befipgeugnip fiiv joldhe Stoffe Haben.




Aus ben RKreijen Pierfebrurg nud Duerfurt.

§ Reinsdorf, 20. Nov. Jnfolge der regne-
rijthen Witterung, weldje bie Wege jebt fehlitpfrig
gemadyt, fam vorige Wodje beim Riibenfahren der
rbeiter Ebert von hier su Falle und wurde von
Dem fchrerbeladenen Wagen' iiberfahren, wodurd) er
einen doppelten Scdenfelbrud) bdes redjten
Sufes exlitt. :

§ Grunpa, 22. Nov. Bei der heute hier ab-
gehaltenen Bwangsverfteigerung ved Gafthofs
RBum Geifelthal” wurbe der Firma Gebr. Berger
i Merfeburg mit 19000 Marf der Jujdhlag er-
theilt. Die auf dem Grumditiid laftenden Hypo-
thefen fallen mit 4000 2L aus.

(MAus vergangener Beit) Ungefihr um
biejelbe Jeit, da der neme ReichsFanyler Fiirft
Hobenlohe auf feinenn Hohen Poften berufen wurde,
job er fidh vor 25 Jahren, am 26. Novewsber
1889, gegwungen, feine Cntlafjung als bayerifcher
Minijterprifibent zu geben. Stetd deutjdh gejinnt
und demt Anjd)lup an die preupifdhe Politit befiir-
wortend, ohie Bayerns Selbititindigteitdgefithl ver-
legend, mupte ev dem Unfturm ver ultramontanen
SPartei erliegen, die bamal8 nod) antipreufijch gefinnt
war; zwar wurde jein Cntlafjungsgefud) vorerjt
vom Ronig nod) abgelehnt, e8 mufte jedod) jehlief-
(i) genefjmiot oerden, al3 nad) der Rammeraufléfung
dte Teumahl eine Majoritdt gegen das Minifterium
$Hohenlohe ergab.

Reuefte Radridten,

Peterdburg, 24 Nov. (H. T.B) Dem
Pringen Heinrid) von Preufen ift vom
Baren da3 Grofifreus des Unbdreas-Orbens ver-
liehen worben. — Jn Diefigen Hoftreifen verlautef,
3ar Nifolaus werde im nadyften Frithjahr die
Hife Berlin und Wien bejucjen.

Betersburg, 24, Nov. (9. T-B) Sn ber
Sigung ber Duma wurde der Antrag geftellt, baf
e Bejude der Franzofen in Kronftadt ein
Denfmal gewidntet werde. Der Stadtdeputirte,
Geneval Jernowo, verlangte, daf das Dentmal bdie
Sovm einer Macmortafel mit entfprechender Jn-
rift und mit der Biifte ded verftorbenen Prif
venten Gavuot erhalte. Diefer Antrag wurbe ange-
apmmer. .

Parig, 24. Noyv. (. TB) Geftern fam in
Diarfeille vas Ranonenboot ,Jrawady” aus Mabda-
gadcar an, weldes 69 ‘*Bajjagiere an Bord hatte.
Die Nadridgten ausd Madagadear lauten
‘qoenig giinftig. JIn Tananarivo Haben verfcjicdene
Brandftiftungen und Diebftdahle ftattgefunben, bdie
SBolizei {djeint die Schuldiaen su bejditgen. Fanatifche
Banden duvchzichen vie Ortjchaften und befduldigen
die Franzojen, bie RKinder der Howasd  getodtet 4
Haben. Ueberall wird ber Beilige Rrieg gepredigt.
Die Howas verlaffen Tananarivo und der Gouver-
neur felbt wird die Stadt ebenfalls vevlaffen.

Rom, 24. Nov., (H. T-B) Jn ber Proving
Calabricn witrde wegen der Erdbeben-Kataftrophe ein
einmonatliches Moratorium gewdhrt.

Rom, 24, Nov. (H. T-B.) Privatnadjrichten
oud Totio aufolge joll bie Bejdjiefung von Pout
Arthur nad) den von den Chinefen genadyten Friedens
worjdldgen auf eine gewifje Jeit eingeftellt werden.
Man Hofjt, dap 2 dem Gefaudten Detring gelingen
werde, dic fapanifhe Regierung zum Frieden zu
Herveger. Ak

Budapeft, 21. Nov. (H. TB) Die Gita-
tion ift auf ba3 euferfte gefpount. Die Minifter
Dieltent geftern wibhrend des gamgen €5 vertraus
Tiche Bejprechungen mit leitenven Berjonlidjteiten ab.
bends bat em Minijtervath fattgefunden, in
apelchem Befehloffen wirde, dafy ber Meintiterprdfivent
Weterle nad) LWien teffen mud ber peinliden
Gituation burd) Aufiwerfen der Kabinetdfrage
ein Gnde nmachen foll. ;

Budapeft, 24. Nov. (9. T.-B,) Frang Kofjuth
blich bedentlich erfrantt und hat feine Stelle

L 0er

Veemilmies,

rufteineinfturs) mit jdveclidien Folgen
ago gemeldet. b eines Deftigen
e dort bder fedzig ftahlerne
B bed  Univerfitats - Clubgebiin
und jtiivgte ouf Ddas Dad) be3 bemacdibarten Pracht=
gebiiudes bes Milliondrd Handy in  der E&if)mgtun:
& Durd) bie herabfallenden Tritmmer, Biegel” und
Siplitter touvben iibev 125 Perjomeir berlept, davunter
Dandy felbft. Dag Clubgebdude it viel fHiher als
Gandy's Haus. Der majfive Schornftein ftiirste von ciner
he von 120 Fuh auf bas Dad) 3 lebteven. ;
* (Qtalienifde Maunbergefdidte.) Rad) einer
au3 Rom telegraphifch itbevmittelten Meldung der ,Tribuna”
exjchien am Donnerstaq eine mit Gewehren, Revolvern
betogfinete fitnfs tarte Riuberbande bei bem
indler i in Paibella bei  Ferrara.
f e leifteten jedod) energifdjen
WUeberfallenen jowie einer der
erfoundet wurde,
Tinoe.

Lerficherungd-Anftalt niedergelegt. |

4 aus dem Gerid)tshof
folas

3 umgeweht |

* (Bu bder Freiburger Bergiftungsaifaire.)
Die gemeldete Verwedjjelung von Sublimat mit Antipyrin
burd) einen Apothelergebilfen, bdie cinem Gtudentén das
Qeben foftete, hitte leidht ieiteres Unglitct ‘im @efolge Haben
fonmen. Die in der Apothete vorgenommene Unterjudung
ergab niimlic), daf der jeht in Unterfuchungshait befindliche
Gebilfe swijdjem dem 3. unbd 14. November fitnf meitere
Pacden Antipyrin verfaufte, untev denen fich ebenfalls 3met
Paddien Sublimat befanbden. Die Staatsanwaltichaft erfieh
fofort in fdmmilidien biefigen Bldttern eine Warnung vor
dem @ebrauch) diefed vermeintlichen Antibyring. Der Um-
ftand, baf bis jebt Fein eiterer BVergiftungsfall vorfam,
lafit annehmen, daf die MWavnung nody rechizeitiq exfolgte.

Tomwer-Britde in die Themfe zu fpringen, fand,
tie bereits bevidjtet, am Sonntag Morgen bder Taudjer
Ben Fuller feinen Tod. Fuller, der jonft ein ehriamer

jud) fden wiederfolt beabfichtiat, war aber durd) die Wach=

worben. Mit Bligesidinelle entledigte cr fich am Sonntag
feiner Rleibung und fprang von ber 240 Fuf Hohen Brifce
in ben Flup. Seine Freunde waven unter der Britde in
einent Boot. Die Stromung twar ju der Jeit duferit Heftig.
Mit furdtbarem Anprall fhlug er in dad Wafjer. Ginmal

Dinde por dad Geficht hielt. Die Freunde ruderten eilends
Herbei. Bon Fuller aber jah man nidhts wieder.

(Bier junge Midden vergiftet) In dem
Dotfe Pernatfoi, eine Shimbde tweit von Stambul, Hat
ber 24 jihrige Gobn eined Fiirslich dortelbft perftorbenen,
durd) feine Gpavjamfeit wohlbefannten, furdijdjen Boauern,
Namens Mehmed Sderifa, feine jammtlichen bier
Gejdimwifter, Blithende, bildhiibjhe Maddjen im Alter
von 17, 16, 14 Bezw. 12 Sabre bergiftet. Dret der-
felbent finb untev furditbaren Sdjmerzen geftorben; eines
fonnte nod) vedytzeitiq, durd) Dazwijdientunt eined Nacdiharn
und fchleunige Anmwendiung von vericicdenen Hoausmitteln,
gevettet werden. Mehmed Scherifa mijchte ben Speifen
feiner  ®ejdwifter, insbefondere Hem Bilaw, bebeutende
Menge Arfenit bei. Obwohl bic brei Gleichivifter bes
Cderifa vajd) Hintereinander iunter berddaditigen  Jeidjen
ftavben, ectheilte bie Orvispolizei anftandsios bem Beers
dbigungsidiein, um feine Scherereien jeitend per Sanititd-
commiffion ausgefest su fein, da Ileftere bei jedem Tobes-
falle gleic) Cholera und bergl wittert. Das entfegliche
Berbredien, das vor adit Tagen begangen worden, wire
vermuthlid) unentdectt geblieben, wenn mnidjt einw mit ber-
ftetlter Handidyrift abgefafited anonymes Seveiben an einen
titclijchen Getreidehinvler in Stumbul, Ramens Hatil Befir,
der ein entfernter Berwandter dev Verftorbenen ijt, die
verrudgte That anw's Qidt gebracht Bitte. Der entiepte
Getreidehindler benadjriditigte fofort die Gtaatsanwaltidaft.
Die Obduction ber wieder ausgegrabenen Leichen exgab
Bergijtung. Der BVerbreder, der bei feiner Berhaftung
mit SNithe durcy zehn Dbevittene Gendarmeriefoldaten vov
ber Wuth der Menge gefdjiibt merben fonute, Bat bereits
ein OfeftindniB abgelegt. Der Unmenid) Hat das elterliche
Grbe nidht mit jeinen vier Gejdwiftern theilen wollen, und
fo befdylof e, diefelben buvrch) Gift aus der Welt zu jdhaffen.

* (Urs Branditifter) ift in Ovanienburg endlid
ber Fubhrherr Jiiterbod ermittelt worden, nachbem e
lang Unbetl angeriditet Hatte. Gt ift feftgenommen mworden
und hat eine grofe Neihe von Branditiftungen eingerdumt.
€z giebt al3 Grund au den sahlveichen Brandftiftungen an,
baff ev an Svanfheitsanfillen leide wuud jobald diefe
Buitinde bet ifm eintveten, nichit Herr feiner Ginne jei.
Jiiterboct fteht am Ende ber 3manziger Jnbhre, ift vers
heivathet und hat brei Kinder,

* Unbetannte Nauber) drangen nachtd in bas
Plarrhans ju Florenville in BVelgien, ermordeten den
Biarrer, vermundeten bden RKaplam umd bdie Mutter des
Plarrers und vaubten fodann alle Werthgeqenijtinde, Jtvet
ber That verdichtige Perfonen wurden verbhajtet.

* (Sdiffssujemmenitos.) Der 1644 Regiftertons
grofe  Bremer Dampfer |, Anftralic”, von RKurradiee
fommtend, tourde, a8 er bei Qurhaven vor Anfer ging, bon
bem banijden Dampfer ,Yolantha” angerannt. Dabet
brad) ba3 Ruder der ,Aujtralia” und deren Hect wurde
gevtritnimert; das Unter|dhiff wubd bdie Shraube find, jotveit
jidhtbar, gut gefilicben. Dambfer ,Yolantha® ift im jeichten
Waffer gejunten, Dampjer , Auftralin®, nicht fteuerfdbhi,
feste die Reife mit jwei Schleppern nach Hamburg fout.

* (Cin Maffenmord) witd in einem BWarjdauer
Telegramm  des  ,Sob-Anz.” gemeldet: In Wioclamak
turden der Tobdtengriber Chulinsli, deffen Frau, jeine fiinf
RKinder und dev Gedilfe nachtd in feinem am Rirchhof
binter ber Gtadt gelegenen Wohnhaufe ermordet. Die
Mbvder tourben anjdjeinend beim Leichenvaub vonm dem
Tobtengriber itberrajdht.

* (Quritige Gejdworene) Bei der jingften Ver-
Bandlunig de3 Diiffeldorfer Sdhwurgeridits i
den Jtaubmord in Anvath ift, wie man der ,BVo g
jcreibt, ein Bwijdenfall vorgefommen, der, o la ge Die
Gdourgericdite in Preufen Deftefen, wohl nodh nicht pa-
geefen ift. AW nad) Schlup der Beweisaufnahnie die
Gefdyworenen thren Gprudh fillen follten, zogen fie fich
anjtatt in ihr Bevathungssimmer in eine bem Geridjta-
gebaude gegenitberlicgende Wirthidaft suviid, um jich
fiiv thre {dytoere Wvbeit st ftirfen, und mufiten et durd)
einten Gertchtsdiencr it Uuftrage des Gevictshofes guviict-
gebolt terbenr. Die beiden Haubmirder, Gebritber Wik,
fourdben bann fiir jduldig e t und jum Tode perurtheilt,
i Vertheitiarr aber gab n d) fofort gu Protoioll, dap
i ev die Nevifion einlegen wiivde, weil fid) die Gefhmorenen

entfernt bitten.  Die ganze Ver-
2 Die getade; eiflichen! Ber-
fes be e wertent ungiltig und tird vom Reidhs-
vidt fa werden, der Gtaat aber hat das Vergnitgen,
bie duvd) den Gerichtddie nodh Dagu vereitelte Starkung
ber ®ejdworenen mit der Wiedevholung der Verhundhung,
tozu fimmtlice Jeugen micder geladen werben miifien, wnd
e {id) Daraus evgebenden bebeutenven Koffen beyahien gu
miifjen.

*(Gin Duell, bei dem die Sefunbde

Hanblung ijt info
jtofes & f

wundet wervden), ift fein alltkglihes G S
cinem fleinen ungavifen Ovte Bat der mrerfiviicdiqe

Fall gugetragen.

Bei einent Bweitampie verjagte die Waffe
bes einen D

eiden Duellanten, worauf die Sefindanten
die SPiftole nafhmewr, wm fie ju unterjucden. Dabet
seriprang der Qauf unbd bej fundanten wurben an den
imben vermunvet. Dad ,Duell” war damit Heenbigt und
bie beiden Gegner ve: en unberithrt den Kampiplag.
* (Cinen dbummen Sders) leiftete fich an dex Spiel-
bant in Monte Carlo ein Franofe, der, al3
4 paor Blide an dev Roulette verloten Hatte, einen leibhajtigen

* (et dem tollfiihnen Berjud), von der newen |

fam er mod) in bie Hihe und man fah ihn, iie er die )

er eben eim 3

Fildtrager auf dem Billingsgate-Marit ift, Batte den Ber- |

famleit ber bdienftbabenden Ghupleute baran verhindert |

MRevolver aud ber Tajde z05. Bor Gdjreden mwiven die:

Snfpectoven. und Croupiers uma
gefallen.
oder wollte er gar ein puar Croupiers pas Qebensdlidt auge
blafen? Gin ruinivter Spieler ift u Ullem ftihig.  Aber
ber Revolverheld hatte faum feine Waffe gezogent, fo aven
ijm fhon ein paar @eheimpoliziften in den Arm gefallen,
nnd auf die Frage ,Was wolltelt Du mit pem evolver 2
Gprid)!" entgegnete finfter der BWittheridy: ,Cin Stitct ab=
beifien! Cr ijt jo aud EhHocolade.”

* (Gin fhwunghafter Hanbdel mit getrodneten
Gteinpilzen) wird in der Ober- und Nicderlaufify be=

Daar bon den Stithlen

TWollte dev fitrdyteclidye Menfd) fich felbft ecfdiefen

frieben. Wie ung aus Sprembery gejdhricben wird, werden:

allfifelic) in einem Rreife, weldjer die Stidte
Alt-Disbernr, Senftenberg, Rubland, Hoyerdmwerda,
Musdfan und wieder Kottbus verbinbet,
trodnete Gteinpilse verfauft.
Gpremberg, weldes ben
;‘xfger II?c? (Sent;](;rmfmedmet man nun den

mittlid) zu ML, fo hat man fdon die anfehnliche
Gumme pon 28000 ME.  Die Gumme fliefir mur Bcutben ?u
in beditrftigen Berhiltniffen. Diefe geben zur 3eit, wenn
die Gteinpilze wadien, in die grofen Forflen, fammeln bie
griinent Pilze und trodnen
an ber Gonne.

¥ (Aegir.) Den Namen ,Negir”
griindete ,Crfte Papierbootsbraerei”
nommen. Die neue Anftalt wird nac
bGindermeifter Demut, dem Jnhaber bder Dopentworthfden
Cotillonorden-Fabrif, erdadyten Berfahren Rennboote aus
Papicr bauen, denen man verfdiedene Borziige gegeniiber
den jebigen Holsbooten nachrihmt. Sie follen billiger,
Teihter und dauerfafter fein und fich bequemer alfen Gon-
fteuctionslinien anjchliefen.

" (Uns der Gewalt bes Mahbi)
noli, ber lehte bder von den Derwifden
bet Omburman gefangen genommenen Priejter, entfommen
und in Afjuan etngetrofien.

2 (llnterfd;laqlungen,) Aus Pardim mwird ge=
metbet: Einer Biefigen Beitung 3ufolge ift aufer dem
Bitrgerneiter Rahle in Britel jept aud) defjen Bruder der
Umtsanwalt Rahle verhaftet mworben. Die Paffiva bes
Critgenannten betragen 150000 M., die Hihe der unter-
fdglagenen Wittmentaffengelder it nodh mnidht
gemaie feftgeitellt mwovben, bigher veranjdlagt man diefelte
auf 18000 Dit.

RKottbus,
Baupen,
ca. 400 Geutner ge-
Davon  faken allein auf

Centner durd-

Hat die foeben be-
in Berlin ange-
etnem vom Budj=

ift P. Rofjig-=

Riteratne, Kenlt and Wifonidaft,

Trowiyidys Boltitalender fiiv 1895, 68. Jahr=
gang. Wean Hat dasd Gefithl, wenn man Denfjelben durdy=
blittert, mefr al3 einen Ralender, der dod) fdhlieflich immer
nur file ein Sabr gift, in der Hand 3w Daben. Dad
ﬂeuaerev bed Budjes ift durdjaus gejdymactvoll, der priditige
rothe Einband wirft in bdiefem Jahre burd) dad vergrifecte
Format mehr ald fonft; aber nod) anfprediender ift der
veie Jnpalt, Der Tert enthilt neben den Befamnten
ﬁu;anberaqgaben, die in bdiefem Ralender allerdings ben
weitgebenditen Anfpritdien geniigen und gerabe in bdiefem
Jahr in bisher ungefannter Bolljtindigleit und eber=
fichtlichteit  sujammengeftelit jid)  zeigem, eine Reihe
inteveflanter Beitrdge guttlingender Namen: Gine Gefdichte
au8 dem Seben von B, . Bell; » Bringeifin Clie.”  Eine
beitere Gefdjichte von Herm. | Ferfdite: »Die Hiihreriagh.”
€ine Riinftlernovetle von RKarl Tanera: »Das Dillettantens
thor auf Capri” Gine RNovelle von Cmmy Roffi: , Juritd=
gefefrt.”  Reben diefen Crzihlungen bilden fpanneny ge=
fchviebene Aufjase von Otto von Seirner, ,Cdite und faljche
Mutterliebe’, Paul Bindan, ,Bei Carmens Genoffinnen”,
Dr. Chavpentier, ,Wie fteht ez mit unfern - Kolonien ?
und nod) andere Beitrige das Fundament des Teytes,
bem fih Das Heinere Genre, Ji
gut abfeben.
AbriB der Beitgefchichte des verflofienen Jahred und bag
volljtdndige Jahrmarfiaverzeicinif. A ein fofort in bie
Augen fallender Vorzug dicjes Dausbudies evideint audy-
ber priidjtige Bilder{hmud.
die zablreidhen Slluftrationen ber Beitaefdichte.  Wenn man
Danm Iicft, bafy bder Preid fiir diefes veidfhaltige Budy:
1 Maxt betrdgt, muf man fich evftaunt fragen, mwie es der
Berlagsbudihandlung miglid) wav, biefen: uiedrigen Preis.
feftaujesen.

wie Gedidite und Unefdoten

Boefen Wevidpte.

Dalle, 24. November.
Preife mit Ausfhluf ber Maklerqebithr fitr 1000 kg netto.

Weizen, tuhig, 118—126 L, aftev und feinfter mara
tijcher ftber Ytotis, Maubmweiren 114193 G

Roggen, feft, 117122 ME

@erite, Braw., 185—155 M., feinfte big 170. Mme.,
Futter- 98118 Nt

Pafer, tupig, 120—134 ML

Mais, amerifanijder Mired, obue Handel. Donaus
maid 118120 M.

Raps ofne Handel. Hilbfen —— ML Erbfen
Bictorias, flaw, 150—170 ME.

Breife fiir 100 kg netto.

Simmel, ousidl. Gad, 57—58 Mart. Gtacle,
einjdl. Fah, Hallefde prima Weizen 32,00—34,00 T,
nad)y Dualitit besaplt. Maisitarvte, einfdl. Faf, 31,50
5i3 3250 Mt Linjen —— ML, Bohuen 18—21 ML
Klecfaaten: —— MWohn, blan 32—34 ML,

Futterartitel tubig, Futtermefl £1,00—11,50 M.

) nfleie 775 bis 835 ML Weizenidalen

7,000 MY Weizengriestleie 6,50—7,00 WP
Shaizteime, Helle, 950—10,00 G, dunfle 7,50—8,50
M. Delfuden 10,00 bis 10,50 M.

MWaly 25,50 big 27,50 M. RitbpL 43,75 ML,

Petrolenm 19,75 Mt Golavsl 0,8 5/300 11,50 MM,

Spivitus, 10,000 Liter-Prog., rubig, Kartoffels mit
50 MF. BVerbraudsahiqabe 51,30 I, wmit 70 ML Bexs
braudi8abgabe 31,70 Mk, Ritben- — — M

Beritht des Mehlbirfenvereins su Halle a/S,
vom 22. RNopember 1894.

Preife verftehen fich pro 100 kg netto.

gyug 22,50—23 IE. Weizenmehl 00 19,50—20,5
T Weigenmeh! 0 17,50—18,50 M. Roggenmehl O 0 9¢f,
oggenmehl 0,1 17,00 Maxk. Futtermebl 11,50 12,00
L. Roggentleie 8,50—9,00 ML Weigentleie 7, 8,01
RE. TWeizenidgale f. 7,75—-8,00 ML . Haidemehl 33 Mi.

Mittelpuntt diejes Rretfes bilbet, ,

*

fie dann zu Haufe auf Brettern :

im Jahre 1884 |

auf-

Den SHIuB bildbet mwie jedes Jafhr ein:

Criiyren wollen wic nody

Ll
in
un




1'nme[“ bie
 Brettony

Toekien bes
i gge,
00 Ry
D0Ct}fion
boote g

tger,
llen Gop:

- Rofjiy-
Subre 1884
ently ommen

T Ulfers
l0d) ; nidit
an dieeloe

(g netto
v i

70: M.,

Jonans

Grbion

Hugeigen

Fir diefer Theil iibernimmt die Redaction
bem Bublifum gegeniiber feine Verantmortung.

Den &

vom 12. bis 26.

Grandung I859.

sur Abnahme refervict.

Versand-Geschiift

J. Lewinn,

Umntauaek bereitwilligst,
Proben portofrel.

Weﬁhmach!;u-rﬁeschw&e

sich besonders eignende Artikel.

Oualitat fiir Hauskleider, gestreift, carrir
und melirt,
Meter 33 Pf., 38 Pf, 45 Pf, 50 Pf,
Tuch-Stoff, doppeltireit, schweres, glatfes

kleider, alle Farben,
Meter 55 Pf., 70 PI, 85 Pf, Mk. 1,20.
Fantasle-Cheviot, doppeltbreit, schwerer

kleider in melirten Farbentiuen,
Meter 75 Pr., 85 PI., 95 Pf.
Foulé u. Diagonal, doppeltbr.it, griffiges
sammtliche Farben,
Meter 65 Pf., 80 Pf., Mk, 1,
Damentuch, 1 einwollene, vollg
breite Qualitit,
Meter Mk. 1,—, Mk, 1,25, Mk, 1,50.

elegantesten Art am Lager
Auftrage von 20 Mk. ab portofrei.

Haliea.S., Marktplatz2o.3,

Thiizinger Warp, doppeltbreit, extraschwere

;zri(ﬁges‘ Gewebe (ir Haus- und Slrassen: mci Be“ftl[el S‘f“ ge 3

solider Stoff fiir Haus- und Strassen-

glaites, reinwollenes Gewebe fiirCostumes,

Mk, 1,25,
ge, extra-

Cheviot, reinwollene, schwerfallende Quali-
tit in simmtlichen Farbeotonen, doppelt-

breit,
Metor Mk. 0,90, Mk. 1,25, Mk. 1,50, Mk. 1,75.
Simmtliche Klelderstofe sind bis zar

%cuwunen, mwelde zur 1. Claffe 192.

Pf. Porto bexgufuq»n ) pon B
Die Anudzahlung der Gemwinne 4. Claffe
Nopember cr, ab.

Qiniglich preupijehe Lotterie,

@pielern Der verfloffenen 191. fotterie bleiben ifre bisherigen Loofe

Hovember cr., abends 6 by,

Abjchnitten A 11,00 ME. und /i, Abjdhnittenn a 4,40 ML (ausmiirtige Bejteller haben 10
eisie ab zu Dienften.

@etinne fbey 3000 Mart wahrideinli) einige Tage fpdter.
Merfeburg, am 11. November 1894.

Der Konigliche Lotterie-Einnehmer.
Sdroder.

Rotterie Qoofe tvitnjhen, fteflen folde in Y4

191. Sotterie exfolgt vovausjicitlid) vom 22,

Qein Huften mehe!
Bei Ouften, Heijerteit Hals- und Brukt-
bejtverben Berfdleimung und Wehems
noth find die in jedem Deutjdjen Haudhalt
befannten

Gurl @urh idzm %mnhrlhmxhnn

3n SBrumn nu 30 unb 54) ‘l\f —
Wahre Ldundezlindber von ﬁmbenhu
@ejunbheit zieht man von

Carl Sody's %uﬂrsmttbuﬁ

Sn meinem neuerbauten Haufe

B8~ Annenstrasse "R
ift die obere Wohnung, 3 Stuben, 3 Kammern,
Ritche nebft Bodenvaum und Kellergelaf \'o—
fort su beiehen. RKovl Teidmann.

t

ift bie Hilfte ber obeven Ctg., beftehend ausd 2

Darvml mnhhmg

Hdard Wﬁnkler,
Edladhthof MRerfeburg.

empfieflt fein gut uﬁorﬁrtviﬁaqu bon ge-

Gtuben, Rammern, Kiiche and Jubehir, zu ver-
miethen atud 1. April 95 zu begiehen.

)

3! I . B
Spetler, im Gangen und Eingelnen bei billigfter
Rreisftellung.

Gine Wohnung von Stube, Kammer, Kiidje
unbd Bubehdr zu vermiethen und Neujohr zu
bezielen Obexbreitefivae 21,
Cin Qogis 1ft 3u vermiethen und 1. April
1895 3u beziehen. MNifheres

Globigianer Strofe 7.

Herrn gu bermiethen und fofort zu beziehen
Huteralienburg Re. 26,

Ein méblirtes Zimmer
moglichit mit Penfion, in der Nihe des Bahn-

Merfeburg unfer A. ®  niederzulegen.

in !W i fels, 31 fedem

Gine moblivte Stube an einen eingelnen).

hofs sumiethen gefndht. Offertenpoitiagernd |

e Kim Lmﬁen-_.

Fir Streuzwecke

Derfelbe bildet den Kindern gefunded Blut,
ftarfen Snodienba und jdyitht vor den Rmbct’
franfheiten. Sn Diitens und Padeten zu
10, 20, 30 u. 60 'Bf. bei A. BB, Sauer=
brey.

Biannen-
und Sprigiuchen

empiiehlt taglid) feifd

find Sagefpine und FHol-
rindfpine billigit zu Hoben
in ber ‘ 5
Kinigsuihle Veerjeburg,
BLoose. "

weldje jeden Monat geswinuen,
embﬁeblt #. Zahmn, AUmtshinjer 6 e.

(&mbﬁf)le m(d) 5u allen in mein Fadh

Gejdhdfte paffend, ift ivth mit ober ohne

Sartofiel-Yiejerung
fret Bous |
fiir dem Winterhedarf.

Sy Tiefere audgezeidinete Gpeifefartoffel

mrl;lmd) woblidmedend, baltbar,

Y \Senmrm taglidhy frei Haus umd bitte

unt gefl. balbige Beftellungen.

Bd. Bdianss.

Wohnung zu vermiethen, gum 1. Juli 1895
31 Degiehen.

Offerten erben unter #. 1@ GG an
die Erped. d. Bl erbeten.

"2 &, 2 K. Jubeh. bor rubigem Be-
amten zum 1. April-1895 s miethen gefnedht.
UAdveffen mit Preiangabe wolle man unter
N. K. in der Grped. b. BI nieberlegen.

Feinften

Onlleidyen Mmaﬁnd]cn

mit f:iidﬂun Rabats empfiehlt
Jolins Grobe, Saaljtrage 4.

1,

3 Badercigrnnditiid
e

e Jaug- Verkaul. 3

Das Wohnhaus Sixtiberg Rr.
etbtheilungahalber su verfonfen.
rledeichsater. 5, 2 Tr.

Aud ift buielby Feld gu vexpachien.

bei Mried. ¥ F it in Mer

25

rHirafe RN 2 ift zu verfaufen.

Bu ?rfmqen

Site TWiebervertinfer Erivapreife

Solpantofeln uad Tudpantofieln

fe-
¥, Lehmeanu, Pantoffelmader,
Breiteitrafe 8, im Hofe.

Pranuenfuden
1. Qavteffelfringel

mit Banilleguf empfiehit

ift

Der ca. 4 W
Der car m«mgew @ui‘ﬁml
in meinem (Yrunbftmf mecnﬂmm, TRinfel

ift qum 1. Upril £ . anberteit ju Ber

vm‘l;mz Mittwe VI. HMegel.

Robert Heyne.

iannen uad Spritiudyen,

5, taglidh frijeh,

6,

Pafer- und Geritenjpren,

wmefyrece Fufren, liegen gu verfaufen bet

z,f 3, Boble, H. Sigtifirafie 1.

Stmbeermarmelade
Franz Vogel.

embfiehlt

Glue Yodiivagende N
u nerfaujen E;

Suniant e

4R, fteht

nh

Brofe Anhalter Dofterie.

Biehung beveits am 28, und 29, Novbr, cv.

'%aﬂw erkaul]

g¢  Gine nenmildjende Rul,
mit ®alb iteht su mrian[m

Sattmansdorf R, 4

in Defjon
Haupttreffer 25000, 10000, 5000 ML. 2c.
imoﬂe- a1t ’!lk-. 3u hnben Bet

% Wenmany, Clobigfaner Str. 8.
E}' wiilmoate o LIIB emtmbunhiunn

e 5
Elue Zulre Dituger

"i?t 3u be rlaufen Faalftraie Ne. &

Sthlnge, umd] mm ‘ﬁf[mbg thern,

“Ein jik:
make FESWeRm ift billig au verfaufen
Sohanunisirafe 3.

crhaltene Puppemstube

Zugharmonicas
in qrofer Audmafy, fiiv Rinder von 40 Bf. an,
Musikantomaten,

Z000—2500 MF,

1 Dypothef fofort oder jpit
rml)cm "e,ni)t Dmriru
spped. 0. B uiederzul

fitr ®aftto. und Reftourant paffend.
Unter eige Garantie.

. Repavaturacbeiten "THE
e Hugoe Becher.

Dauerbuit und billig bei i

ﬂmnrntuuu h.uém&

F. Neumann, Sdlofjerei,
Clobighanry Stvafe 8.

= s
Preisgekronte
Bl Margavine "N
[, Rid. 40, 45 u. 50 PBf., auf Wunid) geformt,
Pn. Landbutter, jowic alle Sortent
Kiise, ff. reines Schweinefett,
Pllavymenmus u. S. W.
Marinirte und Bratheringe.
Kraftiges Landbrot.

Gpecial- Butterhandlung
Oefgrube v 7.

Billigite Vezngdquelle fiie

feb[etf]a te Tephi *Bmthemplare
a 5, 6, 8, 10 bie 100 Dart.
faufe in
ﬂomc-nu SBtud;! Sotalog gratis.

Sophastoff feste’

Gntsiidende Fleuheiten von 31, bi3 14

Meter in Rips, Granit, Gobelin u. Piitjd
footibillig. Mufier vu‘mcm
eppt [ o

Zevaia: Emil Lefdvre,

Berlin 8., Orauienjirape laS
Griftes wavida Haud Berlind.

Hausldiadien

wirb angenommen. % i
Karl) Bceisel. Fleijdermitr.
tuerhen angenommen beint Rauf-
mann Herrn Eeardt beim ®aftivirth
Heren Kithw, Dammitrafie.

nebft Bube
@ hnwmn

38, 8
T

&s?{: ‘) nub 10 jinb 4 ‘T{‘Mmmyn

wer Husten, Heiserkeit

ehle bie felt SYaBrem  bewdbrien

Hior

Amtshauﬂef Ga
‘ﬂu‘ Gtage anderieit i permieth
srt ober Newjahr wi» April

RNeubar.

Fe. Peege.

(Guémmﬂnd nad Jwi rhel Boubond .
Roh Seppe, Halle a. S, a Pad. 15 und
25 Pf. Gorl Pevfurth, Breitejtvafe.

‘Faz’ws Hiibnerauge,
wird in kiirzester Zeit duvch blosses Ueber-

Ben
95

~ Werdn
Hauje fiir
iethen und Oftern 1895 su

Breiteitrage 10,

vermiethen.

. 1 fv. ofwehr. int Lorder-
flr. an ein rear anjt. rubige

Bit ift aud) zu Reujohyr ein grafer

dem rihmlishst bekaunten
Radlaver’schen

pinseln ;mit
alleln echten Apotheker
Bihneraugeomittel (d. i. Salicylcoliodium)
sicher und schmerzlos basem/ Carton 60 Pf,
Depét in den meisten Apotheken u. l)mguerlm

be-

Hine W
15 ousd 3 Woh
1, Gpeifeta
[ 3u umuum'. [

Wit nu‘ Leehse,

AVRER G,
, 2 Teizba

Krpnka behandelt u. f. Nath tdgl v.

big 4 Uhr. {tber bri[

.E’

rem

q
geg. 10-8f.-Maxte frei, su haben.
fnijeriie, 25,

Hornhaut und Warze| D1

e 3u billigften

%M o

Gust. Schonberger jr.
o

Achtung!
Anfgepasst! Aufzepasstl
Tiglid) frifdje Biidilinge, Sprottes,
Beting in Gelée, fomic verjdicdene
Gorten Aepfel fiud zu Haben bei

[Heinrich Miiller, Bindberg 8.

Stand wabhrend des Rarhitages
wie immet,

" RBon Gimen, G|men, Riftern, Budyen,
Eit!m, Pappeln, Jinden Halte

Sehnittmaterial
aller Stavien

in guter, trodener Waare freté auf Lager.
Ferner find Felgen, @velmm Raben,

lnebobrt 1. gelocht, Treppeniinlen, Teaillien,

Tiid), nud BVettjfije, voh und polirt, jedera
seit borrithig und empfehle joldje bejtens

billigen Preifen.
Semnf,

Jimmeret und Dompflagewerk,
Resleburg,

dung unter/
ark in Bﬂafmmkc

Gege Jun
m(s,tunihmxgm Fum %nid)m ber Rinder,
welde fhwad) auf den Fithen und im Riid=
graf, giebt e fein beffeves Mittel al3

Kramzbranntivein
mit Salz

von Alb. Musehe, 9Magdebnrg.

FL 90 Bf. und 2 ML, bei A. Wekael

b Dite Classes; in Laud)itddt bei

F. l. Langenbers.

Y. Raifeesl, a L, 22PF.,
Ve Petvalenm, & Die, (SR,
im Ganzen billiger.
Alle Sorten Lampen (nur gute Waare)
su billigiten Coucnvvengpreifen empiiehlt
B, Eanpimann,
Kiempuecmeijter,

PBreuferfiv. 18, Preuferjte. 18,

‘“sr\'om‘n joliten e,
: yevjudien.  Glangend
it 8 bag vorjiiglichfte

jtacft bie MNerven, vegels
n, fdofit UWppetit und
hluhm\ Ausfehen. Alle, die e3 ge=
Hraudt Bab ooll bed Hichften Lobes,

mie 1n;3 1 tdglich Betveifen.

hita
*\\f

1ger bon

EE fsﬁ: @m?ﬁ%‘ﬁﬁm

Bertaufe und halte La

[‘rcm?e xmh
mit Polft ter mt Grcelfior= ober
Yntomatis ifen (1jahr. Garvantie

fite biefe Reifen), fowie m\u

%&Ijmaﬂ efyinen

ous der beriihmten Bi er Nihmajdhinen
Sabrif von Heng g & Comy.

“Srmu :

(el ARn SRR ER,

Sdadhte Grofier Erfolg nad 3
©d. Ullein et ?g‘- Priv, Wpothefe 2.
fueifgen evling, Spanbdauerite, 77

Oefen und Herde,

fomie jammtl. Grjattheile, al3:
!«‘uﬂemhurcn,

Roste,

Ringpiatten,
Falzplatten,
Aschkasten,

Ofenrohre,

Aufsitze n Gijen und Thon
ete.

3u I\'Yhiﬂ!cn PBreifer

nhondlung Emil Pursche,

empfi

i

funbde 1. Thierjhub §. b. 1 i
F. Diee

! £
Z}M 0 J., 1. b, Wuchererjtr.

«ﬂutcwmw e, 4,

Neumastt Ny, 11,




Um_meine

Vahmaichinen

Jbnell eingufithren, verfaufe id) die erften 10

Stitd Majdjinen:

Singer & 45 M.,

Singer b 50 ML (hier viel im Gebraud)
gewdhnlich mit 85 ML, bezahlt,

Batent Weitfalia L. 55 Mi,

Litania (qrofie Majdine fiix S hneider) 70 ME.,

Gloftic Napmajdgyine (fiir  SdHuhmadger)
90 ML, mit gefhmeiften BVerjdluftaften
5 ML mehr.

Die Majdyinen find von beftem Material
unb grifhter Leiftungsfuhigteit, mit Goldladivung
und - audgelegtem ‘Perimutter-Bouquet. Mit
Gilberversierung, Luruss Perlmutter - Einlage
unb vernid. Fronplatte 5 M. me

Ju Reibuodtzgeidenten bﬁhﬁenh.

Ynction in 6}3{@% in olge Concurjes.

Dienstag d. 27. . VOR vormittags 10 Uhr an,
follen in der Billa meben dem Dampfaiegelwert s Spergau folgende, zur
Concnrdmaifje de3 Landbwirihs €. Heine gehir. Gegenfidude, wie: 1 Garnitny
Damaftmbbel, 1 Wiahag . Bilfjet, 1 tafelfbrm. Klavier, 2 Spiegeljdirinte, 1 Preiler-
fpiegel, ca. 10 aud, Spicgel, 3 Sophas, 1 Sdyreibfecretair, 2 RUeiderfdyrinte, 1
Cdjdranf, Tijde, Rohr- nud BPolfterfliihle, 1 Trinmphiinhl, Betttellen wmit
Matratsen, Federbetlen, Sdlafftitle, RNadyttijde, Kleiverftinder, WerFsengichrant,
Bilter, 4 Wanduhren, 1 gold. Herreunhy, 1 Teppid), Heren- nud Damen-
Heidnugsftiide, Sticjeln n dergl. mebr, jowie 1 gnte Melfsicge meiftbietend gegen
Baarzahlung verficigert werden.
Merfeburg, den 19. November 1894.

Car! Rindfleisch,

Gonenrd:-Verwalter.

tto Erdmann,
Stufenftrafe 4.

Biirger-Verein
fiir stéddtische Interessen
Yerfomminng

outag den 26. Aovember 1894,
abends 8 Ahr,
im . Tivoli,
Tapes Ordunng :
1) Berlefen des Protocoll voriger Berjamm-

ung.
= B N T ey
2) Bortragdes Heren RedtSantvnlt Sdjol .

itber: ,Grundbndhordnung.

3) Borirag bes Herrn Lehrer Shmelzer
iiber: ,Die Bertvaliung der indivecten
@tenern unter Friedeich dem Brofen
Gifte willfommen. Der Voritand.

Lreuiider Beamtenverein

Aerfehurg.

am Mittwod) den 28. Novbr. b. .,

abends 8 1k,
im ©aale bes Tiwoli pierfelbft

Bur Crinnerung an bie 400jihrige Wieder-
fehr von Hang Cachs’ Geburtstag

Hans Sachs.
IX. Theatervoritellung von  Mitglicdern
de3 Stadttheaters su Halle.

Saitaaditsivicle von Hang Sads.

1) Frau Walhrheit will Niemand beferbergen.
2) Der fahrende Schitler im Paradies.
3) Der Krdamerford.

Gifte founen diesmal mieht ugelafien
terber. Der Vorftand.

Sheater in Werjeburg,

Tiveli.
Sonntag den 25. Mupember 1894,

H. Bortvag des Herrn Geheimen Regierings-
tath Haupt dtber

theater = Gufemble,

Der Leiermann und fein Pilegelind.

Sdjaufpiel in 3 Abtheilungen 1und 4 Aften
von Charlotte Birc)-Preiffer.

Willetd im BWorverbouf in ven Cigarren-§1) Sinfonie (Cenore).

Banblungen der Herren Heine Schulge jam.
und @. 8Reper 1. Plap 75 Bf, 2. Plop
80 Bj. — Un der Hbeudlafie: 1. Plas
1 Mf., 3. Plap 60 F.
Am Sonntag findet von Nachmittag 3 Uhr
ab ber Billetverfanf im Tivoli ftatt,
Kaffendifnung 7 Uhr. Unfang 8 Uhr.

Orvidfranfentaijje

t die im Tilglergewerbe und in|Meyer (Bahubofftrafe), Moritz (Bur
ﬁbecm uetw{:‘t’mtegu Gewerben pu (L Ritterfie), fowie Raufmonn Wolsk
(Dberbreiteftrafic).

Blecleburg befdiaftigten Perfones,
General-Versammiung

Montag den 26. November,
shemda 8!/, Uhr.
im Reftaurant ,Jur guies Ouelles,

Fir jparfame Haunusdfraunen!

Die evgiebigiten und vortheilhnftefen Seifen ﬁnh_: (La,_2112.)
os Terpentin-Kern-Seife
Terpentin-Schmier-Seife
feit Jahren allen Concnrrens-Fabribaten
L b s a2 ] 3
Man verlauge anddriiclich ll()be'llel'. 3u Haben bei:
B Bergmanm. ¥, Otto Franke. A. B. Sauerbrey.

l} 0 E? éﬁ E Eg @ la fehr mild, ivohdem aber gut greifend;
J 4
vorgesogen.
Carl Eikner. Jalius Trommer.

Wilh, Gummert

ontng den 26, Rovember, nbendd
8 ubhr, in ber Reidhslrone,
Wioderne Angriffe auf die Bibel und ihre
Widerlegung. (Ref.: Prediger Bornhak)
Giifte find willfommen.

Der Borjtand.

Dutafrantentalie der Shubmader.

General- Versammiung
Montag den 3. Degember,
nadymittand 5 Nhr,

in ber Sduhmaodjer-Herberge.
Tagesordning.

Neutvahl des Vorftanbdes.

Wahl fiir 8 Revijoren zur Priifung der
Sahresdredinung pro 1894.
Bahlung ber fdlligen und vhdftdndigen
Beitrige.
Um zaflreiche Betheiligung der betrejfenden
Herven Arbeitgeber, fowie ber IMitglieder
bittet Der Boritand,

Funkenbuvg.

Peute Sonnta

felbitaebadenen %iun?umfumen.
Park-Bad.

Deute @nauta_u

¥ @it Wires, Otto CI“;-:. - woOox tg;&;gs
Reichskrone. AUugarten.

Mitndjener Wiirqgerbrin
Biirgerlidies Branhons su Miindjesn.
fo beliebte

Miinchener VWitrgerbrdin

in meinem Qocale ausidgente und mir der Gpecial-Ansfdjant fite Merfeburg iiber-
tragen mworden ijt. 4

Gleidhzeitig empiehle iy meine Qocalititen sur Abhaltung von Mimers
und Festliehteiten ete

R. Walther.
Dente Sonntag empfehle
Mocturtle-Suppe und Ragout fin.

e

TR

ﬂm G, . R TR, o .. |

mee Oasinoe. =

Mujitdiv. Hevrn O. Wiegert.
PROGRAMM.

Y. Theil,

. Maff ; bm;{na ,,‘,Dué@ﬂif;eingnlb“ v. Wagner.
B e angett e 4) a, Adagio v. Gipe. :
:I Abtheilung: %;21:::?&[':& _ b Abendlied b. Seumann. }’étre@quartette.
11i. ',: Eieberbcr}inigung 1. Tobde. B) a. Jutetmesso . b. Op. ,Bajago* von !

Seoncapallp.

XL Theil. b. Magcagni.

2) Duverturesuden ,Hebriden” v. Mendelsjohn. |6) Die Fiirftenfteiner! Weber. Bilfe.

€3 wird hoflichit gebeten, wafrend des I Theild nicht i rauden.

Billets im Vorverkauf a 40 Pf. bei den Herren Cigarrenhindlern
gftrafie) md Helnr. Schultze jun.
(Jiofjmarkt) nud Kanfmenn Sechurig

An der Kasse 50 Pf.
PEE” Abonnewent- Billets find im Cefino s baben. “TR§
s IIl. Sinfonie-Concert nad) Weihnaciten. mummmm

aged-Orbnung:

» st L e DTN il nnfirgemie Gelundeitspilege.

2) Wahl der Reviforen.
3) Un- und Abmelde-Reit.
Ctiwaige Antrige find 6i3 Sonnabend den
24. Movember bei dem Borfikenden fdyriftlich
eingureidjen,
Merfeburg, den 19. November 1894,
C. Pertz, Borjiender.

Saifer Friedrids- Carten”

Cmyfehle meine Rocalititen, jomwie

Rereindzimmer mit Pianing

gur ved)t fleiBigen Benufbung.

Dente
felbftgebadene Pannenfudhen.

farte freien Butritt.

Dienstag den 27. November, abends 8 Uhr,
im grogen Saale der Reidh8frone

98§ Vortrag nur fiir Frauen -9

von Fran Dir. Clara Muche aud Rabdebeul

Eintrittspreis 30 .
Srauen dec Mitglicder haben gegen Vovseigung der Mitglieds-
Der Vorstand.

05 gefundbeif e Bevfialten ver wieend . vodder Beburt. |
Pf. “E8g

Caifee 1. Chocolade m. Sehlagjahne.
fi. Piljener 1/, Lir, 15 Pj.

Schiitzenhans. |Guolthoi Stadt Leipsig |

Weizen- u. Weifbier v. €. Berger, Gonntag Conuteg Moend
: g&ocbmﬂmngéboﬁ . Hasen-Auskegeln, | Rovpfen, blaw und polnifeh.
S. Griitzmacher.

Friedrich Grosse.

Dem geehrien Publifum bdie ergebenite Angeige, bof id) von jest ab dag "

Wit ber Vitte, das miv feit 10 Sohren bewiefene Wohlwollen fernerhin
31 betvaBren, zeicine Hodjachtungsooll

3) Gingug ber Gotter in Walhall! a. 5. Mufit=

b. Jntermeszo 6. b, Op. ,Freund Frip"

Hontag den 26. Novbr.

grosse Kirmess.

CSolffe Jemand von meinen Frenuben
und Gonuern mit dem Cirenlar iibers
gangen feiw, fo labe id) hiermit nochmal8
ergebenit ein.
Toftt wird vou dem Trompeter- Corps
andgefithrt.
NB. Der Ball findet mur fiir Theile
uehmer ftatt.
Adytuugsvoll :

Ed. Lasse.
Gin junged i’!l&fhdjcu, mehﬁe? bie
o milf, nter giinftigen
SHidie erlernek Siamien cuenn
Gajthof ,iur goldener Roje’, Palle n/S,

“Gine mahread- und Rahmajdinen-
Sabrif. welde nur billige Fabrifate Her=

Dienftag den 27, Novbr., abends 8 UPhe, [l " 1 dovion xeclznete Lo

& IL Siufonie-Concert,

gegeben von der aefammten Kapelle Hed Magdeburgifchen q’)’iii'ilieré lid), ba Reparaturen von dev Fabrif ans bes
Gafifpiel des Weifenfelfer Stadt-|Megiments Rr. 36 unter perjonlicher Leitung des Koniglichen|!

Fadhlente nidht ansdgejchlofjen, jedoch werden
Sehwubhmacher, welde feine Bejddjtiqung
Baben und in diefem Fade Routine bejiben,
allerdingd bevorzugt. Kenntnijfe nidt erforders

orgt werben. Offecten unter ,Sd. bl. b. b,
Seiften” an die Crped. d. BI. erbeten.

WILILITAMS

,J A
\é}' Y

Pordses Phaster.

Das beste, schnellste und sicherste aller fusger«
lichen Mittel gégen

Rheumatismus, Gielt

Riickenschmerzen,
Seitenstecken, Hiiftenweh,
Brastschmerzen,

Husten, HFexenschuss,
Stauchungen,
Verrenkungen, Gelenk-
und Muskel-Entziindung,

im allgemeinen als

quniiwhnertrsff licher Schmerzstiller.

ENDUNG sehr reinlich und bequem und
nicht wie lastige Einreibungen, Oele, Salben ete,
Preis: Mark 1—.

Zu haben: Dom=Apotheke Ferse-
burg und den meisten andern Apotheken,
ZUR BEACHTUNG. = Oft wird versucht,
beim Einkauf von Williams’ porosem Pflaster
andere Pflaster, die ginzlich werthlos sind,
dem Publikum aufzudringen, mit der Vor-
spiegelung, dass dieselben ebenso gut seien,
Man sei deshalb auf der Hut und weise alle
Pflaster zuriick, welche nicht, wie die fiehtem
Willlame’ porése Pflaster, obige
Schutzmarke (3 Figuren)’lrﬂgcn,

Feoaction, Deud und Berlgg bow LY. Nopner i Merfeburg.

Rigﬁlid;etﬂ%ereiu ot Marimi 1




)
€ int: “
Soxntor. mmﬁa;f%{m‘,‘nw' Domiérsig . BBdentlide Betlage: Abonnementaprleis
und Somnabend frith 7Y/, 1. > EE 52 @.%g 3 @ E @b{ it fiic bag Duavtal: 1 Mart bei Abholung,
Gefdaftaftelle: Delgrube Nv. 5. ] ATy 1 1 Mart 20 Pfg. durd) den § tger.
S:'efzprf;tnnanid;[u%gi)‘;::.es. ¥ “\ﬁ ii? EM“' E gi\gﬁ ug a o) (l!r‘marfﬂs?f B?gr.sbbu:g; g)‘e:u ﬂ';:)tfi?gn
g g 232 Sonntag den 25. November 1894
et blayen ! g * ' .
f;fff)lb!nexl e e e e e TS B e == :
(4] "
i Giir ben Monat Degember werben bonme-  fteuerung des Maffenverbraudys fein muf, von vorn- - entweder durd ein Uebereinfommen ober dur elb=
2 ! | ! ) I
“bmbm mentd auf den , berein aglé‘ Jn diefem Sinne werden die Liberalen i/ ftinbige Sdhritte ber Regierung.
& —ber abt ¢¢ | an dec Ublehnung ver Bier- und Tabafjtewer feft= Spantess, Ueber die Hinvidhtung des
“h?\\:ur;?\{ ,Emtﬂwmgtt gﬂ“ﬁ{]ﬂfmﬂﬁ i Daltew, ofne desbalb exnfthaft gemeinte Finangveformen | Anardiften Salvador, die in Barcelona am
i e gum Preife von 40 rejp. 42 Bi. oon allen | Sinne der BVerfafjung abjulehnen. WMittwod) ecfolgte, verlauten folgende Gingelfeiten :
ot i Poftanitalten, Boftboten ¢ ool m b;t & Salvadors Hinvidtung war fiix 8 Uhr angefagt
Datauf ad' 4 7 2 = ¢ g o ) i i
mrh;ffl?l pedition entgegengenomumen, Bolitlide Ueberfat. g?ﬁfﬁg&?& %Ziegga?fuﬂ%muﬁ? D(f?ﬁbhe;u%xfg?;{en?;e
\:““mﬁ? Fmferate finden bei ber geofen Wuflage lgmwﬂmi Wngary. : Die Sdwierig- | da die Behorben erfahren haiten, daf die Anardjiften
¢ eifue ve3 Blaites bie ywedentipredendite Berbreitung %{elbten Cbber'd;;fter[relcf)xgyg;e? ZB?[)Irefurm en;g fSi‘iudr;bgebuglgb ;Iilantm.b A8 Salvador vom
idt e i ! kit C§ find nody midyt geldft.  Meinifterprdfivent Fivft | Scharfrichter abgeholt wurde, rief er: ,Hod) bdie
i) bem € % g Py BWindijdjgrdas foll aus rein perfonlichen Griinben | Unardjie! Schade, daf durd) meine Bomben nicht
ey, » Beder ‘3‘8?— nod ,:,uhsal‘fteuer. ie Voridhldge Hobenwartd unterftiien, gegen bie | die ganze Bourgeofie in die Luft flogl” Sodann
ngebife Die Freunde dev Bierfteuer Haben unvermuthet | felbft das offisidle , TWiener Frembdenblatt” g[ebf)aft hatte der Berurtheilte einen newen i‘gnbfud]t;anfau
ot i R T e e ) : ¢
m“)m Unterftiibung gefunden. Graf Caprivi hat im Juli § polemifict, indem es fitr eine breitere Grundlage der § wid mufite gum Richtlas gefchleppt werden. Seine
b ¢ g p P
i 1893 ausbrufﬁzd) erf(dvt, eine hohere Qie[afmn'g. bed | Wablreform eintritt. — Die Rrifis im unga- | lehten Worte waven; ,Kameraden, tacht meinen
n;r;;rh:!lb 5Bxpere§: bepufs Decung der Ausgaben bes Militdr- | vifden Minifterium wid offizivs abzuleugnen | Tod!“ Sieben Anardhiften, die nad) der Hinridjtung
n gejeses folle mic)t vorgefdhlagen werden,  Die § verfuct. Doch laffen audy die offiiofen Vefdwidy- | ,Hod) Salvador!“ riefen, wucden in Barcelona
sthiflle, ,Sreuzsts.” Datte Ddarin nur eine perjonliche Cr- j tiqungstelegramme 3wifden den Beilen lefen, daf { verhaftet.
g flivung be3 bamaligen Reichafanglers gelefen. @3 3 Weferle felbjt feine Lage Feinedwegs al3 geficdjert | FMumdanien. Der rumdnijhe Bubdgetabidluf
- (Bater) ilt dann bavan exinnert worben, daf auf eine Un- § betrachtet. Die Berzdgerung ver Sanftionitung dev | fiiv 1893/94 hat einen Ueber fdu§ von 20 341 929
r;;az:"ﬂrr frage Des Ql?g.})ucfert Der Sjietd;:”»fang\le; die An- | FHrchenpolitijhen Borlagen, fo Beifit e in der offiz { Fres. ergeben.
e nahme al8 rithtig anecfanut [J“f‘ bafy fe':ue' frithere | gibfen Uuslafjung, verurfache twobl Beunruhigung, Samoa. Auf Samoa droht der Rampf
perier Crfldrung im Namen dev vecbiindeten Hegierungen § dod) halte man die Santtionivung felbft fiiv gefichert. * bald 1vieder von Newem zu entbrenmen. RNad
 erffen abgegeben worben fei. Jn einigen Beitungen wird | Jn dem fiiv durchoud untwahrideinticy geltenden ;| Meldungen aud Apia vom 7. b M. berrfdht auf
hertng davauf geantwortet, Graf Caprivi habe die Unwabhe- : Galle be3 Ausbletdens derfelben ware allerdingd ber ¢ ben Jmjeln grofe Crvegung, ba die Aufftindijdern
'u‘?\;““; beit gefagt; er Babe nidjt bas echt geabt, die in i Jtiiditritt ded RKabinets unvermeidlic). Jedenfalls Hat ; feinesiegd bdahin gebracht wurden, fih 3u unter=
A Heve jtehende Cutlivung fitv eine im Namen der | der Bwifdenfall in Debreyin in Wiener Hoffreifen | werfen. Man hielt den Stury der Hegierung
i die verbiinbeten Hegievungen abgegebene zu bezeichnen; E arg verftimmt und willfommenen Anlaf gegeben, die | Vealietoa’s fiir fider. Gin englijched und ein
1, jebit die Jlegierungen feien alfo Durc) diejelbe nicht ge- ! Ganftionitung der Rivdjengefese nod) weiter hinaus- | deutjdes Rriegs|diff befinben fich in Apia.
(:nf‘ﬁ!rh %u?bm. b‘Ea%Ie{g)eu yi{; It)arban 3f\_l ::brix;)uex%, ;)q% bie § z,ufd%iseben. j_d Srang Kojfuth, veffen Anhinger | Offafiatiider Kricgdidhanplat, Auf dem
¥ nfrage des Ubg. Ridert, betreffend die Bejdhaffung § im Weinraujd) auf dem Bantet in Debresin fid) 3u | oftafiatifdhen Kriegdjchauplas damern die Kimpfe

Der MWeittel zur Dectung der Mefhrausgaben in Folge §

Ungebiifrlidyfeiten gegen bie Dynaitie hinreifen liehen, |

um dven dinefijden RKriegshafen Bort

Sefde e kilitdrgefehes feineSwegd eine den Reidjs- § fucht burd) ermeute Qundgebung unterthinigfter i Ycthur, defjen Aufenwerfe bei Rintfdhow und
‘l@{;'m famsler dibervajchende gewefen it Der _ rage | Lovalitit Der’t\ peinligen Gindrud jener Scenen zu | Taliemwan fich bereitd in ben Hinbden ber Sapaner
mulﬁuhm fteller Batte uprr der Gibung den E){”etd]ﬁfang,ler i verwifdien. Jn MNyiregyhaza bradyte ev einen Toaft - befinden, fort. Der den Chinefen augenjdjeintich
i benadyrichtigt, Dafp er eine foldie Crffdrung ver- | auf _ben @bnig von Ungarn aus. G erfiille eine | fehr wohlgefinnte Gorvejpondent bes  Reuterfhen
e, longen iwiicbe.  ®raf Goprivi war alfo vorbe- | patriotijde Pilicht — wenn er durd) feine fort- . Bureaus” in SPort Avthur melbet unter dem 19. d.:
e fie reitet und das war audh Dgr Grunb, weshalb feine | wdhrend wieverholten Loyalitits: Rundgebungen aud) { Jn Den StraBen fieht man nichts a3 Goldaten.
mg‘ﬁ;;?r' | fnappe ntwort, daf die Vorausjepung bes e= | ba3 lepte Slﬁ‘lﬁnevr(tﬁnbyif;, wie e3 in Debrecsin | Die Garnifon befteht aus 20000 Mann aus dem
,TJM § ftellers bgi,ugllcg der Bindung det z}ichefu}tgeu} tig © entjtanden jei, befeitige. Diefes Wifgverjtandnif habe | Rorven, bie gut bewaffnet und etnerezizt find.
. fef, von einem Theile bes Haujes mit Heiterteit auf= ¢ nur entjtehen Fonnen, weil der Saal, wo das Banfet | €5 ift zeidlich) Munition vorhanben; die Feftung
A genommen wirde. ®leichoohl fagt man, nfall§ - ftattashunbten hahe fn fana unh iiherhied in lirm. gilt, wenn bdie Garnifon fle vertheidigt, fiir unein-

hat Graf Caprivi auf die Bierftener nur vergichtet,
injoweit e3 {id) um bdie Decung der RKoften dey

Miquelfchen Reichsfinanzreform twieder aufgenommenn
wird. Formell ift da3 richtig.

Militdrvorlage Hanbvelte; 3 fteht alio nichts ent:
gegen, Daf die Bierftener gur Durdjfithrung dey

Aber von Ddiefers
Roften 1ft dod) bisher mur ein Fleiner Theil durdy
nene Einnahmen (Borjenfteuer) gededt; der unge
ecite Refte von 30—35 Millionen entfpricht, wenml
man von Dem natiirlichen Anmwadjfen bder eigene

colorchecker
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ehmbar.  Die Lebensmittel reichen auf fechs Wodjen.
Plac) andeven Meldungen foll 3 indef den Chi-
efen an Sebengmitteln und Waffer fehlen. Bon
er Seefeite aus ift Port Arthur vollig durd) die
japanifcje Flotte blofirt, wihrend ber Heft der di=
efijden Flotte nach) wie vor unthitig im Hajer
oont Wei-hai-wei liegt. — Cin in Meoji eingetroffenes
ampfer beridjtet, bis zum 19. b. M. fei fein
turm auf Port Arthur gemad)t worden. Seitdent
fhaben indef die Japancr iwicdecholt Angriffe auf

n%‘l‘;‘{ : Ginnahmen bdes Reic)s abfieht, _ber Gumime, weldje ie djinefijden Scjangen gemad)t.  Wie bag
‘»;’ el im nadyften Gtat durd) die Mehrbelaftung des Tabaf3 ,Reuteridje Bureau”, bdeflen Nadyrichten vom Rriegs-
' gededt werden foll. BVor Allem aber — e3 wa ichauplap fich bisher nic)t eben als fehr suverldijig
o ood) feine gufillige bneiguig gegen bie Bierfleuer, evwiejen faben, melbet, ftiirmten bie Japaner vier
ber Graf Caprivi durd) den Verzicht auf bie Bier(teue [tal; bet dem erften Peal wurben die Borpoften
Fedynung getragen Hat. Selbft nid)t u militdrijcher, ber Ghinefen guriicigetrieben, die drei anderen Yn-
e qu. | im Jnterefje der Sicjerheit Deutichlands nothwenbigern giffe wurden abgewtefen. E8 finbet eine anhaltende
%“i”q[b Auzgaben hielt man die Berdoppelung ber Braujteuer, anonade ftatt; feit dem 20. d. mittags 12 Upe
1 | Die ja burd) bie bamalige Borlage beantragt war, fii lanben die Japaner Verftavtungen, fie viethen einem
it | suldifig. Und nun follten wiv diefe Steuer fiir gerechta englifdjen Sciff, fic) aus dem Beveidh) der Kanoyen
it boﬁ; | fertigter halten, wenn e3 fid) um die fog. Finangrefornt puriidusiehen, da die japanifdie Flotte die Forts am
l&':vcffn | handelt? Jm Herbjt 1892, ehe bie meiligdrvnxfagg ait L. b. bombarbiren werde. — Nac) einer Welbung
" dent Heidystag fam, Hat der Jeid)3aneiger” exfldven oes , Reuteridjen Bureaus” qus Yofohama ift ein
- bt | mitffen, der Tabat folle nicyt hiher belajtet werden. prittes japanifdes Urmeecorps aus Ujing,
; 1odhy | Dann fam da3 Biev an die Reihe. Dev Reichstag bem Hafen von Hirofhima, in 40 Iranﬁportfd)iﬁex{
;’?2;’: wollte aud) babon nidjts wiffen. Hiitte man vora abgefegelt. Dev Beftimmungsort ift unbefannt, wie
.WW be;geie.{)en, 0af Finanyminifter zllilqugl, ber nad) vent es Deibt, wdven bdie Truppen fiir die Operatiomnen
/ | Riidtritt des Frh. v. Malbahn bdie ef i big am Yantfe-Riang beftimmt. () — Dex japanijde
o | Hand nabm, twieder auf ben Tabaf guviicttormmeny Sinangminifter madyt die Cmmiffion einer weiteren
| wirde, fo hatte der Reidhstag gewif nicht verfehls Rate bon 50 Millionen Pen der bereits genehmigten
S | fid) vor ber entjdheivenden Abjtimmung ube}‘ Dagi triegBanleibhe befannt. Der bisherige gefammte
‘sj;,cm | ;lj?rhr;%;e‘vle? Eeutsggber an‘}égggﬁiglu;w g‘u‘eif{) 131: Uinfeihebetrag crveidit hievmit 80 Millionen Yen, —
bruid) it wollen weder Bier- o) Tabatteier. 1geDentel ifen Seitung unp
1) lag dag {djon in Der Formulivung der Ridert apamdel G ;
%ieﬁﬁ?'g | Anfrage, Denn bie Freiloffung ber fhrddjeren §erfldrte Frifupis, bap nur dic Forderung der lieb fen lqle e
§ 9 | Sdyultern johliet eben jebe inbirefte Befleuerung, & gabe Der NRevenuen unbedingt unannehmbar fei. Crg u
i L

ge 2

i bie, wenn fie ertragdreic) fein foll, immer eine Be: 3 Deutete an, daf eine end
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